

NUESTROS COLABORADORES

Divagaciones

La libertad, los conventos, la oración y el señor Bouillot

Las medidas del gobierno francés respecto a las órdenes religiosas han apastado bastante los ánimos en la vecina república. A eso el gabinete de Herriot no ha sabido mantenerse en aquella perfecta neutralidad que debe caracterizar al estado laico. Prescindir no es lo mismo que prohibir o perseguir. Y vemos que a veces los que se dicen amigos de la libertad involucran los términos.

Si nosotros tuviéramos la desgracia de oír al clero no se nos ocurriría constituirnos clero; queremos decir que no prohibiríamos nada. Entre una inquisición negra y una roja optamos por la negra. Es lo más consecuente. Con las dos se vive muy mal, pero la negra persigue un fin absoluto y la roja un terreno.

Afortunadamente no se trata de elegir entre una y otra. Nadie nos impide—suprema voluptuosidad—que desde nuestro cuarto de estudio tracemos puerilmente unos renglones inútiles, que verán la luz y serán leídos por unos ojos próximos a pudrirse y acaso retenidos por una memoria que no tardará en desaparecer. Y en estos renglones podemos volar nuestro espíritu sin temor a los hierros al al fuego.

Todo lo que existe tiene una razón de ser; de lo contrario no existiría. En este sentido somos muy poco clericales, es decir, nada partidarios de suprimirlos. Morir, como vivir y nacer, son actos espontáneos. ¿Para qué intervenir en la curva de la vida? En nombre de la normalidad condenaríamos al que intentara extinguir una existencia, que se extinguirá ella sola, después de darnos cuanto encerraba en sí.

Visto serenamente, el odio contra las órdenes religiosas revela no sólo falta de religión sino de toda espiritualidad. Hasta personas que se creen católicas hablan a veces contra los conventos *inútiles*. (No deja de ser paradójico que un católico considere *inútil* la oración). En su concepto son muy santas las religiosas que se dedican a cuidar enfermos, pero no sirven para nada las que se consagran exclusivamente a la meditación. Es la miopía de las inteligencias incapaces, que consideran sagrado el trabajo manual pero no aciertan a sospechar siquiera que las elucubraciones en apariencia estériles de un Pitágoras o un Euclides hayan influido en la marcha de la humanidad.

Constituye un tema muy delicado dilucidar que sea lo útil y lo inútil. Juzgando en pesimismo, *inútil* es todo. No llegaremos a este extremo. Para el que aspira a vivir, así en este mundo como en el otro, existen muy pocas cosas inútiles. Aun pareciéndonos mal el Universo no acertamos a imaginarlo mejor. Todo se apoya y se sostiene mutuamente. Sin dolor no concebimos el placer, y sin tiranía no podríamos apreciar la libertad. A veces, oyendo a uno de esos predicadores de pueblo, tan melos oradores, pero tan bondadosamente simpáticos, hemos pensado en la tragedia de sí las mujeres dejaran de ir escotadas y lucir los tobillos. ¿De qué hablarían entonces esos predicadores? Y como les criticáramos nosotros, si no acertaran a decir tonterías?

«Es útil en una sociedad hasta el hom-

bre de mundo genial» ha escrito Ortega Gasset. Cierzo. Y la dama tonta, pero elegante, y el joven sportmann, y el artista, y la manicura, y el atleta de circo, y el modisto y el teólogo... ¿No comprendéis que toda esa gente se ha perfeccionado en una especialidad? Si se perdiera una cualquiera de esas disciplinas ¿cómo sería posible el advenimiento de ese superhombre que nos anuncia la filosofía moderna y que debe compendiarlas todas?

Y cabría preguntar si los poemas de un San Juan de la Cruz o las meditaciones—modelo de análisis y psicología—de Santa Teresa no valen tanto, por lo menos, como la habilidad de un jugador de tenis. Aun a los no católicos los resulta imposible dejar de reconocer lo que la religión cristiana ha influido en la sociedad.

Organismos humanos, aunque inspirados por un ideal divino, los conventos han cometido, indudablemente, errores y crueldades. También los cometían los viejos médicos que dejaban morir de sed a los febrientes. No importa. En esos conventos *inútiles* se han incubado valores de los que no acertamos a prescindir. Toda una modalidad espiritual, bien característica y determinada, dimana de ellos. Sin las concepciones de Kempis y San Francisco de Asís—tan reales como las de Nietzsche, aunque más simpáticas—el alma humana cojearía de un pie. Los museos están llenos de obras maestras que les debemos. Han enriquecido nuestra lírica con páginas gloriosas. Permítanos el lector la transcripción de un Soneto que consideramos como uno de los más inspirados y bellos que se han escrito en nuestra lengua:

No me mueve, mi Dios, para quererte el cielo que me tienes prometido, ni me mueve el infierno tan temido para dejar por eso de ofenderte.

Tú me mueves, Señor, muéveme el verte clavado en esa cruz y escarificado, muéveme el ver tu cuerpo tan herido, muéveme tus afrentas y tu muerte.

Muéveme en fin tu amor, y en tal manera que aunque no hubiera cielo yo te amara y aunque no hubiera infierno te temiera.

No me tienes que dar porque te quiera pues aunque lo que espero no esperara lo mismo que te quiero te quisiera.

La sentimentalidad de estos versos maravillosos, inspirados en la oración y la meditación, y de tantos otros que pudiéramos citar, revela hasta que punto han sabido elevarse espiritualmente nuestros religiosos. Negar tal verdad equivale a imitar a ese señor Bouillot, cuyo grotesco jacobinismo ha creído oportuno alterar los hermosos textos de Francis Jammes, suprimiendo el nombre de Dios y de cuanto se refiere a religión. Ignoramos el correctivo que le impondrán los tribunales, pero indudablemente las musas habrán llorado de pena—si es que no se han reído a carcajadas—al ver como en el delicadísimo poema «La Caridad» San Vicente de Paul aparece convertido en un «honrado obrero».

DARY

se le comunicó el acuerdo la víspera de Navidad precisamente.

De llevarse a cabo la decisión municipal, Londres se vería privado de la famosa cúpula durante unos veinte años. Confía el cabildo que el Informe que en la actualidad están redactando los arquitectos de la catedral, demostrará la posibilidad de llevar a cabo la solución del conflicto sin tener que recurrir a semejante medida extrema. Pero hay quienes no lo creen posible, y precisa aguardar unas semanas para enterarnos de acuerdo definitivo.

No es San Pablo el único de los monumentos de Inglaterra amenazados de destrucción. En lo que va de siglo recordamos en este momento las siguientes catedrales, en las cuales ha sido preciso emprender costosísimas y difíciles obras de restauración: Winchester, Durham, Peterborough y Lincoln. En el caso de Winchester se tuvo que apelar a todos los recursos de la construcción moderna para evitar el derrumbamiento de aquella histórica catedral. Las obras de restauración

de la de Lincoln son verdaderamente notables y están lejos aun de su terminación. Hace unos cuatro años, la aguja de Salisbury, la más alta de Inglaterra, apareció desviada, y los arquitectos no han encontrado aún una solución definitiva para evitar la ruina de aquel bellísimo templo.

Aparte de defectos de construcción que en los casos que acabamos de citar se han revelado, es indudable que las condiciones climatológicas de estas islas, constituyen un factor en alto grado destructivo. Por eso, seguramente, la Providencia habrá dotado a la nación inglesa de aquellas cualidades de orden, previsión y calma típicas, que han contrarrestado con ventaja las adversas circunstancias del medio, y entre otras consecuencias que del estudio del temperamento inglés podrían deducirse, hay que notar la naturalidad y acierto con que en situaciones como las de que hablamos, se acude en este país a remediarlas.

Ig. GONZALEZ-LLUBERA

Londres, enero 1925.

Roma y Enero

Ahora es cuando las Redacciones de los periódicos italianos están dando pruebas del poder de la Prensa, de ser, en efecto, el cuarto o quinto poder del Estado. Parecen cuarteles de «carabinieri», como el se dijera: cuarteles de la Guardia civil a pie y a caballo. «Carabinieri» que se hacen la comida, «carabinieri» que se limpian las botas o los botones. Los que parecen periodistas son los caballos que están en corcos y menean la cabeza, comentan los acontecimientos. Hay puerta de Redacción que tiene echada la cadena, y sólo se entabre lo que la cadena permite para pasar el brazo. No hace falta más para la admirable comunicación con el exterior, mantenida, a pesar de todo, por la Prensa italiana.

Los «carabinieri» defienden a la Prensa, los fascistas la atacan, los policías la secuestran. Mussolini ha sido periodista, como todo el mundo, y el periodista, si ahora en Italia, a pesar de los «carabinieri», corre más riesgos materiales que en otros países, corre menos riesgos morales; escribe con más libertad.

Casi toda la oposición parlamentaria (117 diputados, casi todos socialistas o católicos, entre todos representando a los siguientes partidos nominales: unionista, demo-social, católico-popular, republicano, socialista unitario, maximalista y comunista, mientras en el Parlamento queda la oposición de los viejos liberales Giolitti o Sagasta, Orlando o Moret, Salandra o Montero Ríos, además de la oposición de un grupo de combatientes de la última guerra, y en el Gobierno queda el fascismo con los nacionalistas que han nutrido al fascismo con su ideología, cual el ministro de la Gobernación, Federzoni, que hoy es como el segundo de Mussolini, y con el centro católico y vaticanista), casi toda la oposición parlamentaria, federada bajo un mismo Comité directivo, se ha retirado del Parlamento, pero no va a la Revolución. La oposición se hace nada más que en los periódicos.

Se hace de una manera maestra, sea en los artículos del senador Albertini en su «Corriere della Sera», ya en la información política del «Piccolo». Los periódicos han podido publicar hasta las acusaciones de uno de los «uomini nefasti» del fascismo, il Rossi, contra Mussolini. Y aunque estas acusaciones provocaron el discurso en que Mussolini anunciaba un aumento de dictadura, los periódicos han podido todavía publicar el manifiesto en que la oposición contesta altamente al discurso mussoliniano, llama «associazione de mafiatori» al «fascio», acusa de ilegalidad al Gobierno y sostiene que Mussolini debe presentar la dimisión para dejar libre contra él la acción de la justicia. Este manifiesto discurso no se hubiera conocido sin los periódicos, puesto que ha sido pronunciado, no en la sala de sesiones, sino en una sala privada de Monteci-

torio, es decir en el Aventino, por uno de los 117 aventinianos, por el príncipe Colonna di Cesaro, «duce» de los demoesocialistas.

El «duce» de los fascistas, Mussolini, aparece defendiendo, en contra del fascismo, a la Prensa que lo atacó. Los fascistas de provincia ven que es él quien salva a la oposición. En las ciudades pequeñas, en el campo, es en donde el fascismo resulta caquili, terrorista, más fanático. En las capitales, el fanatismo fascista—«El Imperio», «La conquista del Estado»—es teórico; en realidad, es poco serio, muy muchacho. El extremismo fascista o la práctica del fascismo se contiene fácilmente en las capitales. Una Policía como la de París acabaría en medio día con ello. La única medida capital que ha tomado Mussolini, después de su discurso, es la de disolver los grupos de la «Italia libre», nuevo fascismo que contra el fascismo tratan de organizar algunos combatientes de la última guerra. Enfrente de esta medida fascista ha tomado otra antifascista: abrir de nuevo el Parlamento, discutir la ley electoral y hacer nuevas elecciones que resuelvan, den normalidad a la situación política. Indudablemente, una solución de la política de Mussolini sería salvar a la oposición en el Parlamento como en la Prensa.

La oposición, en su manifiesto del Aventino, se ha declarado ya en contra de esas elecciones. Paradoja de la política. Los parlamentarios necesitan que no haya Parlamento en que se justifique su enemigo. Y el enemigo de los parlamentarios necesita acabar con ellos en el Parlamento. Si Mussolini no puede apoyarse en un Parlamento de camisas más negras que blancas contra la revolución fascista, puede que los fanáticos de provincias le empujen no se sabe adónde. En las condiciones en que está ahora la política italiana, Mussolini no puede ni dejar el Poder sin trastorno. Un Gobierno no fascista tendría que empezar por disolver la milicia super fascista y estar presto a la guerra civil. Los avontinianos, sin embargo, no creen que el «fascio» sea tan temible. Dicen que el ambiente no es el mismo que hace tres años, cuando la marcha contra Roma. Se lo dicen automáticamente, como verdaderos oráculos, sus propios periódicos.

Es verdad que en los puestos de Roma es más pedido el «Corriere della Sera» y del senador Albertini, que «Il Popolo d'Italia» y de Mussolini, y al correr voces por las calles del antiguo Campo de Marte, tiene mucha más aceptación que «L'Impero» fascista, «Il Piccolo» romano. Mas para creer lo que dicen aun sin querer los periódicos, hay que empezar por no ser fascista.

CORPUS VARGA

De «El Sol»

VIDA INTERNACIONAL

La rectificación de la política francesa con Rusia

Estos días se han dedicado casi todos los pueblos europeos, más China, el Japón y los Estados Unidos a dar actualidad a la política de los Soviets. Inglaterra queriendo reanudar las negociaciones interrumpidas: los Estados Unidos cambiando de rumbo con la caída de Hughes; el Japón aproximándose a Rusia para combinar en China una acción oriental; la propia China exaltando a Sun-Yat-Sen, que como buen discípulo de los hombres de Moscú, se muestra reservado y regateando sus entusiasmos bolcheviques para no alborotar el gallinero extranjero de la China, todos, repetimos, contribuyen a dar actualidad política a Rusia, que a la vez se la procura por sí ofreciendo al ex-

terior una lucha de comunistas intransigentes y de evolucionistas, capitaneados por Trotsky, que si su enfermedad es real no dará mucha guerra, pero que si fuese fingida un «oficial» está llamado a sustituir a Lenin.

Y entre todos esos aspectos que reflejan la situación del mundo con relación a los Soviets, se remarca el caso de Francia. Las relaciones diplomáticas entre ambos pueblos apasionan a los franceses, que discuten sobre su conveniencia y alcances. Toda una serie de opiniones se aprecia leyendo los comentarios de la Prensa de Francia. ¡Lástima que no podamos apreciar el efecto en Rusia por la lectura directa de los textos eslavos! No es posible recoger cuanto se dice, aunque sea en la síntesis más confusa. Por eso hemos de limitarnos a lo que tiene una solvencia mayor. El número último de «Le Temps» consagra su editorial a este tema. Veamos algo de lo que dice refiriéndose especialmente al discurso del

embajador de Francia en Moscú que reproduce en el propio número.

«Este discurso—dice—insiste en el hecho de que sobre todo hay que pensar en el porvenir de ambos países, abordando la gran tarea de restablecer sobre bases sólidas las relaciones normales entre París y Moscú. El embajador de Francia ha remarcado que al trabajar por el porvenir no hay que olvidar el pasado. «Precisa recordar el ayer—son palabras del embajador—para preparar el mañana; pero los recuerdos deben ser motores y no trenes».

De propósito hemos subrayado las palabras de Herbet, porque las encontramos una fórmula admirable del espíritu francés. «Le Temps» las aplaude, pero le pone reparos. Escribe lo siguiente: «He aquí una fórmula generosa que caracteriza el sentido en el cual ha de inspirarse el Gobierno francés para las relaciones políticas con la Unión Soviética; pero sería una gran imprudencia admitirlas en un sentido demasiado absoluto, porque eso sería olvidar o despreciar el pasado que ha de tener en cuenta las experiencias hechas desde 1917 y las duras pruebas que la revolución rusa impone al mundo entero por sus repercusiones sobre la vida económica y social de todos los pueblos. No se improvisa un porvenir haciendo tabla rasa del pasado...»

«Le Temps» señala luego que el régimen comunista es opuesto al reconocimiento de los derechos de los extranjeros en los territorios de la Unión y que anuda las empresas revolucionarias de todos los pueblos contra el orden social y nacional establecido. También se fija, haciendo historia, en la contradicción entre las palabras y los hechos de los soviets, remarcando las instrucciones de la III Internacional. Y sin embargo, y a pesar de responder a su tradición conservadora. «Le Temps» usa un lenguaje moderado, diferente del que días atrás empleaba comentando el peligro comunista. Pero encarga al embajador una escrupulosa vigilancia de los asuntos y la necesidad de hacer comprender a Chicherin que el principio de la no intervención en los asuntos interiores es la condición, primera y «sine qua non» del restablecimiento de las relaciones entre los dos países.

Nos parece que lo copiado de «Le Temps» es un síntoma de como se opina en Francia sobre las relaciones con Rusia y si a Herbet, tal vez para honrarle con notas presenciales francesas, pero motivándole por ausencia de su himno nacional—recordará el lector que fue recibido a los acordes de «Carmese»—no le han tratado exteriormente con la ceremonia y el esplendor debidos al representante de un pueblo amigo. Herbet ha encontrado una fórmula que constituye una parte para el porvenir, aún poniéndole las reservas de «Le Temps».

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LOS POZOS ARTESIANOS.—La apertura de pozos artesianos requiere condiciones especiales, a saber:

- 1.º La existencia de capas estratificadas que permitan la filtración del agua llovida.
- 2.º La presenela de una capa inferior de roca compacta, que impida el escape de las aguas hacia abajo.
- 3.º La existencia de un manto superior de rocas impermeables, que no permita a las aguas subterráneas tomar un nivel horizontal.
- 4.º Una inclinación cóncava de todas las capas indicadas, de manera que los bordes descubiertos tengan una altura superior a la del brocal del pozo.
- 5.º Una abertura espaciosa al extremo de la capa permeable, para que las aguas pluviales penetren en cantidad suficiente.
- 6.º Lluvias fuertes en cualquier época del año, para que se llene el depósito.
- 7.º La ausencia de grietas de escape a un nivel inferior al del pozo.

LA PUBLICIDAD CIENTIFICA.—El Consejo Nacional de Investigaciones, de los Estados Unidos, penetrado de la estrecha relación que existe entre la prosperidad de una nación y el progreso científico, y habiendo comprobado que la vulgarización era uno de los más potentes factores del desarrollo de las ciencias, ha organizado una oficina de Prensa destinada a facilitar, sin retiro, a los periódicos norteamericanos las noticias científicas, bajo una forma a la vez precisa e interesante.

Esta organización, que funciona bajo la dirección del doctor Edwin E. Slosson, lleva el nombre de «Science Service» y cuenta con recursos propios que la hacen independiente.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

La cúpula de San Pablo

La catedral de San Pablo era en la Edad Media una de las más hermosas de Inglaterra; su estructura elegante y esbelta resalta entre la multitud de campanarios y agujas de la City, a lo cual, naturalmente, contribuía su emplazamiento en la cumbre de Ludgate Hill.

Sufrió este venerable monumento ampliaciones y remiendos de más que dudoso gusto, durante el siglo XVI; cebóse en él el fanatismo puritano, durante el siguiente centuria, especialmente de 1640 a 1690; el Protector llegó a ofrecerlo a los judíos para que lo habilitasen para su culto. Y, a pesar de todas las profanaciones artísticas y no artísticas, podemos apreciar aún por los grabados de aquella época, la magnificencia de su trazado y la belleza soberana de su conjunto exterior. Sobre vino para fin y remate de las violentas luchas que tan profundamente agitaron a Inglaterra, en general, y a Londres, en particular, en aquel siglo, el tremendo incendio de la City—*the Great Fire*—y la catedral gótica pereció completamente.

Sir Christopher Wren, el arquitecto más genial que ha producido Inglaterra en los tiempos modernos, llevó a cabo, como es sabido, la reconstrucción de las iglesias de la City, y a él se debe el trazado y ejecución de la catedral actual, su obra maestra junto con el hospital de Greenwich.

Y he aquí que la gloriosa cúpula, obra genial en el sentido más amplio de la palabra, no sólo por su ejecución y mérito intrínseco, sino por lo que simboliza; he aquí que esta cúpula, que es lo primero que la imaginación nos sugiere al evocar el nombre de la metrópoli británica, amenaza ruina.

Desde hace días viene ocupándose con insistencia la prensa diaria, del peligroso estado de la catedral. No es la primera vez que en estos últimos años se viene hablando de ello. Pero ahora el peligro parece que requiere rápida solución; ni cabe, por otra parte, tajar de incuria al cabildo y a los arquitectos peritos de la catedral, quienes tratan de remediarlo tiempo ha.

Debido a un desnivel reciente del subsuelo, cuatro de los ocho pilares sobre los cuales reposa la cúpula central, soportan actualmente un peso superior al previsto. Las medidas hasta el presente tomadas para atajar el mal, no han parecido suficientes al inspector de edificios de la City, quien en su informe al municipio hace resaltar la falta de condiciones de seguridad de la catedral. En su virtud, la autoridad municipal ha ordenado al deán de San Pablo que se proceda a la demolición de la cúpula y a reconstruir convenientemente los pilares. Y se dice que al deán Inge

INFORMACION LOCAL

LA INICIATIVA DE VALLELLANO

El homenaje al Rey

La Comisión de la Diputación

El domingo, como se anunció, embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, la Comisión de la Diputación que pasa a la Corte para asistir al homenaje al Monarca.

Forman la Comisión el Presidente señor Canals y los diputados señores Alabern y Moncada.

Los subalternos

El domingo marcharon también los mayores de la Diputación y los del Ayuntamiento.

Igualmente embarcaron el Jefe de la Guardia Urbana señor Conde y los individuos de dicho cuerpo Jaime Coll Sastre y José Nadal Boscana.

La Comisión Municipal

Anoche embarcó para Barcelona y la Corte, la Comisión nombrada por el Ayuntamiento.

La forman el Alcalde señor Llompart, los tenientes de alcalde señores Valenzuela y Ramón, el concejal jurado señor Crespo y los concejales señores España, Esteva y Bannasar.

Otros dos concejales, satisfaciendo el viaje de su peculiar particular, se han agregado a la Comisión: el señor Sastre, que embarcó también anoche, y el señor Forteza, que anunció al Alcalde que se reuniría a ellos en Madrid.

Otras representaciones

También marcharon ayer los representantes de muchos Ayuntamientos del interior de la isla.

En total, según nos manifestó el señor Llompart, el número de que ayer embarcaron ascendía a 45.

El pergamino

En el despacho oficial de la Alcaldía tuvimos ayer ocasión de ver el pergamino en el cual el Ayuntamiento transmite a los Soberanos el acuerdo de nombrarles Alcaldes honorarios.

La confección del mismo es debido al conocido dibujante señor Jiménez, quien ha dado nueva muestra de sus condiciones de artista.

Figura en el pergamino el escudo de la Casa Real, flanqueado por las águilas imperiales.

El texto, en letras góticas, es el siguiente: «A S.S. M.M. los Reyes de España don Alfonso XIII y doña Victoria Eugenia.

Señor y Señora:

El Ayuntamiento en Pleno de la ciudad de Palma de Mallorca, en la sesión extraordinaria celebrada el día trece del corriente mes, acordó por aclamación nombrar Alcaldes Honorarios de esta Capital a S.S. MM. don Alfonso XIII y doña Victoria Eugenia, Reyes de España, como justo tributo a sus virtudes.

Y al tener el honor de ponerlo en conocimiento de S.S. MM., me complazco en reiterarles en nombre propio y en el de la Corporación Municipal de mi presidencia la más incondicional adhesión.

Palma 14 Enero de 1925.

A L. R. P. de S.S. MM.—El Alcalde, A. Llompart.»

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Los concurrentes

El Alcalde accidental don Guillermo Dezcallar declara abierta la sesión a las seis y veinte minutos.

Asisten los tenientes señores Massanet, Bosch, Valenzuela, Ramón, Moragues, Fiol y el sustituto señor Pons.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y una relación de cuentas por diversos servicios municipales.

Orden del día

Se aprueban sin discusión los siguientes dictámenes:

Varios permisos para obras particulares.

Recepción definitiva del alcantarillado y asfaltado de la calle de la Herrería.

Derribo de las casas número 115 y 117 de la calle del Sindicato por ruinosas.

Expropiación de una finca de la calle del Arco de la Merced.

Un dictamen sobre Mesas Reguladoras.

Permisos para obras particulares en el Ensanche.

Construcción de una acera frente al edificio de Obras Públicas, en la Avenida de Estanislao Figueras.

Adquisición de planos de la casa Alberto Martín, planos de Palma, su Ensanche y agregados.

Dictámenes sobre subasta, derribo y venta de manzanas del recinto amurallado.

Varios asuntos

Se aprueba la cuenta de la comida extraordinaria servida a los reclusos de la cárcel por Navidad.

Se aprueba la realización de una reparación en la carretera de Génova.

Se acuerda adquirir 50 ejemplares de

una obra de Mn. Andrés Calmarí sobre el P. Serra, fundador de La Piedad.

El Secretario da cuenta de los trabajos previos para formar una estadística de producción, consumo y precio del pescado en Mallorca.

El Alcalde hace presente que el Ayuntamiento sólo tiene obligación de formar estadística de las carnes, pero del pescado ni tiene obligación de hacerlo ni hay consignación para ello.

Cree que el Municipio no debe gastar dinero en estas atenciones.

Y así se acuerda.

Oposiciones

El Secretario manifiesta debe acordarse lo relativo a las oposiciones para cubrir una plaza de oficial tercero del Ayuntamiento.

El Alcalde propone que formen el tribunal encargado de juzgar dichas oposiciones y de redactar el correspondiente programa, el Alcalde como Presidente, los concejales señores Bosch y Fiol, el profesor de primera enseñanza señor Porcel y el oficial primero del Ayuntamiento don Lorenzo Vidal.

El señor Bosch hace constar que en estas oposiciones le guiará la más estricta justicia, lo cual hace público para evitar que le vayan con recomendaciones.

Con estas oposiciones debe entrar en la Casa Consistorial quien sepa más y por la puerta grande.

Las recomendaciones, para mí, serán contraproducentes.

El Alcalde celebra las manifestaciones del señor Bosch, a las cuales se adhiere.

Lo mismo hace el señor Fiol.

Amortizaciones

El Alcalde manifiesta que existen dos vacantes de empleados municipales: la de capataz del servicio de limpieza y la de guarda almacén.

Propone que se amorticen ambas y que se encarguen del cometido, cobrando como jornal, don Juan Chimenis Torres y don Antonio Rosselló Bibiloni, respectivamente.

Así se acuerda.

Un ruego

El señor Bosch pide, y se acuerda, que de los bancos que hay en la plaza de San Antonio, se trasladen dos a la de Santa Eulalia para utilización por los que bayan de tomar el tranvía del Molinar.

El señor Bosch es partidario, ya que una Comisión va a Madrid al homenaje al Soberano, que el Ayuntamiento haga algo en el mismo sentido.

Ya los ediles celebran, pagándolo cada uno, un banquete; pero cree debe hacerse algo más.

Propone, y se acuerda, destinar 1.500 pesetas para repartir en bonos de a peseta entre los pobres el día 23.

Y encarga al Alcalde que gestione que la Banda Militar dé en la noche del citado día un concierto.

Y se levanta la sesión.

¿Se viste Vd. en la Casa Matons?

Del Carnet

Ayer falleció en esta ciudad después de reconfortada espiritualmente con los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica, la distinguida señorita María del Carmen de Fuenmayor y Bisellach.

La finada baja al sepulcro en la edad en que se desconocen aun los sinsabores de la Vida y mereciendo el aprecio y estima de sus allegados y de cuantos la trataban.

Reciba su afligida familia, especialmente su señora madre y su hermano el capitán de Infantería don Manuel, la expresión de nuestra sentida condolencia.

A las siete de la mañana del día de ayer, en la iglesia de San Juan de esta ciudad, contraeron matrimonio don José Vidal Milá, del comercio de Mercería de esta capital, y la señorita Margarita Jaume Ferrer.

Por la novia actuaron de padrinos, su hermano don Francisco y el importante Industrial don Bartolomé Borrás Labrés; y por el novio, don Antonio Gelabert Rosselló y don Pedro J. Morey Fajol.

El enlace fué bendecido por el Rdo. don Ramón Más.

La novel pareja, a la que deseamos felicidades interminables, salió en automóvil para varios pueblos del interior de la Isla a pasar los primeros días de su nuevo estado.

Ha marchado a Roma, a donde va agregado a la embajada de la Santa Sede, el diplomático don Luis Crespi de Valldaura.

El joven oficial de Infantería don Antonio Ibarra Montis, ha llegado a Barcelona, procedente de Melilla.

El Jefe de Estadística de esta provincia nuestro distinguido amigo don Bernardo Hidalgo ha sido destinado a ocupar la Jefatura de Estadística de Barcelona.

La separación del señor Hidalgo será, en general, sentida, pues durante su estancia en Mallorca, tanto en su cargo oficial como en su trato particular, se granjeó el señor Hidalgo muchas amistades.

De la ciudad condal vinieron ayer ma-

ñana don Miguel Ramis de Ayreñor, la señora Viuda de Costa e hijos, don Alfonso Gallardo, don Antonio Jaume, don Antonio Salgado, don José M. Oimos y don Miguel Vich.

También llegó, procedente de Marruecos, el teniente coronel del batallón de Inca, quien ha cesado en dicho cargo en virtud de la nueva organización dada a las tropas que sirven en Africa.

De Barcelona vino ayer mañana el Canónigo pontificio don Antonio Villalonga.

Para Barcelona salieron anoche don Tomás Noguera, don Juan Mari, don Francisco Martorell, don Juan Bello, don Fernando Martínez, don Juan Palomo, don Juan Gallera, don Alejandro Tejedor y señora y don Ernesto Escalera.

El capitán de Infantería don Rafael González Pérez, que estaba destinado al Regimiento de Inca, ha sido trasladado a Marruecos, con destino al Tercio de Extranjeros.

Señora, haga Vd. sus compras en "LA FILADORA" y ahorrará dinero

Notas Municipales

La Alcaldía accidental

Con motivo de la marcha del Alcalde, se ha encargado, accidentalmente, del despacho de la Alcaldía el primer teniente don Guillermo Dezcallar.

Tenientes sustitutos

Hallándose ausentes, con motivo de su viaje a la Corte, los tenientes de alcalde señores Valenzuela y Ramón, se han encargado de las tenencias los respectivos sustitutos señores Canet y

De la tenencia primera, por desempeñar el señor Dezcallar la Alcaldía, se ha encargado el sustituto señor Pons.

Sucesos y desgracias

Agresión

Juan Fernández, de 16 años, habitante en la calle 19 número 4, al ser agredido sufrió contusiones en los labios y nariz, de las que fué auxiliado en la casa de socorro.

Vuelco de un auto

Al volcar el automóvil en que iba José Aienso, de 43 años, domiciliado en la calle de San Bartolomé, 3, se fracturó el brazo derecho.

Recibió asistencia facultativa en la casa de socorro.

Caidas

También fueron auxiliados en la casa de socorro por haber sufrido caídas:

Juan Oliver, de 3 años, habitante en la calle de Reina Violante, 12, que se produjo una herida incisa en la cabeza.

—José Tur, de 65 años, domiciliado en la calle 13 número 27, que presentaba una herida contusa en el párpado inferior del ojo izquierdo.

—Antonio Ramis, de 8 años, vecino de Porto-Pi, que sufrió una herida contusa en la frente.

Accidente de trabajo

Antonio Riera, de 53 años, trabajando se fracturó una costilla del costado izquierdo.

Fuó igualmente asistido en la casa de socorro.

Un hombre es hallado cadaver

Comunican de Santa Eulalia del Rio que en la casa conocida por «Chumey d'en Asem» fué hallado cadaver el vecino de dicho pueblo Antonio Ferrer Mari, de 66 años de edad, casado.

El mentado vecino hace unos meses adquirió una casa, no muy lejos de la que vivía con su esposa e hijos, en la cual se pasaba muchas horas del día.

El día 15 por la mañana notaron que el Ferrer no salía y temiendo le hubiera sucedido algo llamaron a la puerta sin obtener contestación.

Avistado el Juzgado se personó al lugar indicado procediendo a la apertura del local encontrando en la cocina, tendido en tierra, en ropas menores, al Ferrer ya cadaver sin que se notara sintoma alguno de violencia.

Según declaración de la familia hace tiempo que venía padeciendo ataques de asma y se supone le daría uno sin que pudiera ser auxiliado.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadaver y su conducción al cementerio.

VELADA

En La Protectora

Programa de la velada musical que se celebrará esta noche, a las nueve en «La Protectora»:

Primera parte

1.º Coro *Di vecchi pellegrini* de la ópera *Tanhauser*.

2.º Romanza *Mentre confarsi l'anima* de la ópera *Attila* de Verdi, por el bajo señor Obrador.

3.º Romanza *Oh mio Fernando* de la ópera *Favorita* de Donizetti, por la señorita Paulina Ferrer.

Local

de mucha capacidad, fachada dos calles, agua abundante y a presión, se alquila en la calle Bernardo Amer, (Horruabeque).

†

M.^a DEL CARMEN DE FUENMAYOR Y BISELLACH

HA FALLECIDO

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada madre, hermanos (presentes y ausentes), hermanos políticos, tía, primos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al Santo Rosario que se celebrará esta tarde a las tres y media en la Iglesia Parroquial de San Jaime y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará mañana a las once en la mencionada Iglesia.

No se invita particularmente.

El duelo se despiden en la Iglesia

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Balear
Para hoy martes, festividad de San Sebastián, se anuncian grandes sesiones continuas de tres tarde a doce noche, en el popular coliseo del Ensanche.

El programa es interesante y todo de estreno; se presentará la encantadora actriz americana Gladis Walton con la película basada en un drama de sociedad titulado *Murmuración*.

Se estrenará además la película de aventuras, en cinco partes, *Peligro a la vista*, interpretada por Mary Phallen y demás artistas de la película «Esposas frivolas».

Y la cómica en dos partes, de gran risa, «Amores fantásticos».

Para el jueves próximo la empresa anuncia otra gran exclusiva, se trata de la película *Cuidado con la Curva* comedia dramática de la vida de criado, interpretada por Elene Chandwick y Richard Dize.

Cine Moderno

Ayer se estrenó en este favorecido salón un magnífico programa del que salió entusiasmado el numeroso público que en él se reunió.

Hoy se repite este programa, empezando las sesiones a las tres y media.

Para el jueves prepara esta empresa la grandiosa producción cinematográfica *Velarás por tu hijo*, sentimental película de la que surge un canto sagrado al amor paternal.

Según referencias se trata de uno de los grandes films de esta temporada.

Asistencia Palmesana

Hoy festividad de San Sebastián se celebrarán funciones de 3 y media tarde a once y media noche con las notables cintas *Cazadores de hombres* y *La Modelo*, interpretada la segunda por Vera Vergani y Camilo de Riso.

Se proyectará también la cómica *No hay rosa sin espinas*, interpretada por el hombre más grande del globo.

COTTIN DESGOUTTES

EL AUTO DE LOS PRINCPES como también le llaman

EL PRINCIPE DE LOS AUTOMÓVILES

DE IBIZA

Un hombre es hallado cadaver

Comunican de Santa Eulalia del Rio que en la casa conocida por «Chumey d'en Asem» fué hallado cadaver el vecino de dicho pueblo Antonio Ferrer Mari, de 66 años de edad, casado.

El mentado vecino hace unos meses adquirió una casa, no muy lejos de la que vivía con su esposa e hijos, en la cual se pasaba muchas horas del día.

El día 15 por la mañana notaron que el Ferrer no salía y temiendo le hubiera sucedido algo llamaron a la puerta sin obtener contestación.

Avistado el Juzgado se personó al lugar indicado procediendo a la apertura del local encontrando en la cocina, tendido en tierra, en ropas menores, al Ferrer ya cadaver sin que se notara sintoma alguno de violencia.

Según declaración de la familia hace tiempo que venía padeciendo ataques de asma y se supone le daría uno sin que pudiera ser auxiliado.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadaver y su conducción al cementerio.

VELADA

En La Protectora

Programa de la velada musical que se celebrará esta noche, a las nueve en «La Protectora»:

Primera parte

1.º Coro *Di vecchi pellegrini* de la ópera *Tanhauser*.

2.º Romanza *Mentre confarsi l'anima* de la ópera *Attila* de Verdi, por el bajo señor Obrador.

3.º Romanza *Oh mio Fernando* de la ópera *Favorita* de Donizetti, por la señorita Paulina Ferrer.

Local

de mucha capacidad, fachada dos calles, agua abundante y a presión, se alquila en la calle Bernardo Amer, (Horruabeque).

4.º Romanza *Oh tu bal astro encantador* de la ópera *Thanhauser* de Wagner, por el barítono italiano Ghione Giuseppe.

Segunda parte

1.º Gran fuga de la ópera *Dannazione di Faust*, por el orfeón.

2.º Cavatine *Vieni la mia vendetta* de la ópera *Lucrecia Borgia* de Donizetti, por el bajo señor Obrador.

3.º Prólogo *Di Pagliaci*, por el barítono señor Giuseppe.

4.º El señor Obrador recitará fragmentos de *La vida es sueño* y del *Alcalde de Zalamea* de Calderón.

5.º La completista mallorquina *Marija la Isabella* cantará lo más selecto de su repertorio.

Como decíamos, habrá instalado un aparato de radiotelefonía, para la función anunciada a fin de que los concurrentes puedan oír los conciertos que se den en Londres.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

ARTICULOS DE VESTIR PARA CABALLERO

Constantemente lo más nuevo en

CORBATAS

Depósito y venta de los trajes interiores medicinales, de fama mundial de

Professor Doctor G. Jaeger

Recomendados por las eminencias médicas; es el traje ideal

mucho calor y poco peso

ITALA

Pronto aparecerá en Palma de Mallorca

5 OLLAS

Aluminio puro

Ptas. 20'50

LA CARTUJA

Actividad Industrial de Manacor

Dando cumplimiento a lo preceptado en el Art. 16 de los Estatutos, se convoca a los Señores accionistas para la Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 7 Febrero próximo a las 17 en el domicilio social.

Manacor 15 Enero de 1925.—P. A. del C. de A. El Vocal Secretario, interino. Lorenzo Riera.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Local

de mucha capacidad, fachada dos calles, agua abundante y a presión, se alquila en la calle Bernardo Amer, (Horruabeque).

GACETILLA

SUBASTA.—En el «Boletín Oficial» se publican las condiciones bajo las cuales el Ayuntamiento de Palma adjudicará en pública subasta el arrendamiento de los pastos existentes en distintas partes del terreno del recinto amurallado, todavía sin derribar y los terrenos que habiendo sido demolidos no han sido enajenados aun por la Corporación municipal, con excepción de la parte fortificada que linda con el mar.

LA JEFATURA DE LA GUARDIA URBANA.—Durante la ausencia del comandante de la Guardia Urbana, Señor Conde que como se sabe marchó anteanoche a Madrid para asistir al homenaje al Rey, estará encargado de la jefatura de dicha fuerza el auxiliar segundo jefe señor Alzamora.

RECTIFICACION.—Al reseñar en la edición de anteayer la velada familiar que se celebró el sábado en «La Protectora» dijimos equivocadamente que en ella habrá actuado la cupletista María Mory, cuando fué «Maruja» La Isteñita.

30 años atrás

20 Enero 1895.—Vióse muy concurrido y animado el Paseo del Borne por la mañana y el del muelle por la tarde.

El día hermoso y templado.
—En la Catedral se congregó mucha gente para volver a oír la misa eucarística del señor Torres y el sermón pascual del señor Llobera, párroco de Santanyi.

—Junto a la escalera del muelle hoy ha amarrado un «yacht» inglés.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes 19

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Ibiza el vapor «Mahón» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Torreveja con lastre la goleta «San Jordi».

Para Málaga y Sevilla con un cargamento de superfosfatos el vapor «Vicente Ferrer».

Para Valencia con un cargamento de gasolina la balandra «Porto-Pi».

Crónica del puerto

Procedente de Cardiff con un cargamento de carbón llegó ayer el vapor de nacionalidad extranjera «Neptuno».

De Palamós con bidones vacíos llegó la balandra «Porto-Pi».

Servicio de vapores

correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Valencia a las 20.

De Alicante para Palma a las 13.

De Alicante para Ibiza a las 13.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Ibiza para Palma a las 24.

De Ibiza-Formentera a las 9.

De Formentera-Ibiza a las 12.

Centro de Pasivos

de Baleares

La nueva Junta Directiva ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Andrés Banquells Vialo.

Vice-presidente, don Guillermo Rosselló Aloy.

Vocal 1.º, don Restituto Fraile Ruiz.

Vocal 2.º, don Mateo Burguera Tauler.

Vocal 3.º y Tesorero de la Sección de Socorros, don Bartolomé Ramis Jordá.

Tesorero de la Sección del Centro, don José Oron Juan.

Secretario, don José Sarmiento Escalías.

Suplente 1.º, don Manuel Calvo Arnal.

Suplente 2.º, don Marcelino Mestre Rosales.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El reglamento de carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados al Ingeniero-jefe de Obras Públicas dos individuos en Felanitx, dos en Ibiza, uno en Lluçmayor y otro en Soller.

Pastoreo abusivo

Por apacentar 17 cabezas de ganado de vaca en terrenos de «Son Vivet» sin permiso del dueño, ha sido denunciado un vecino de Petra.

Igualmente lo ha sido en Son Servera un vecino que, en el punto «Es Sipells» sagaba un reclamo.

Hurto de una bicicleta

La guardia civil del puerto de Inca ha puesto a disposición del Juzgado correspondiente a un vecino que le fué hallada una bicicleta desparejada en el mes de agosto último.

Dicha máquina fué sustraída de un almacén de mercancías sito en la Estación férrea.

El tiempo

Telegramas recibidos

Andraitx, 19 a las 10.—Norte flojo. Lluvia. Despejado.

Alcudia, 19 a las 10.—Calma. Lluvia. Despejado.

Barcelona, 19 a las 8.—Barómetro 776.8. Termómetro 11.4. Nordeste flojito. Lluvia. Celajes.

Los deportes Crónica

«Mediterráneo» 5—«Ataró» 1

El domingo pasado en el campo del «Ataró C. M.» se jugó el último partido disputándose una copa los propietarios del campo y el primer equipo del «Mediterráneo».

Ante un gentío enorme y bajo las órdenes del colegiado balear señor Grauches empezó el partido, correspondiendo el saque al «Mediterráneo» que en hermosa combinación logró poner en peligro la meta contraria.

Después de varias jugadas el interior en offside chuta y lo convierte en goal.

Después del saque domina el «Mediterráneo» y Cerna de un fuerte chut logra el empate.

Poco después terraina la primera parte. El «Mediterráneo» tiró un penalty que el portero paró muy bien.

Empieza la segunda con dominio de los locales.

A los primeros minutos de juego Reynés consigue el segundo goal. Desde este momento los locales están desorientados.

Cerna consigue el tercero y cuarto y cuando faltaban cinco minutos para terminar el partido, consigue el quinto.

Campo de Son Canals

Para esta tarde a las tres hay anunciado en este campo un partido entre el primer equipo de «Baleares» y el primero del «Mallorca» de Manacor.

Existe interés para presenciar el juego del club de Manacor, del cual se tienen buenas impresiones, siendo excelentes sus últimas actuaciones y hay que esperar que querrán dejar bien sentado su pabellón ante la afición palmasana.

Campeonato

de Cataluña

Resultados del domingo

El domingo se continuó el campeonato de Cataluña, registrándose los siguientes resultados:

Español, 3—Martinec, 1
Barcelona, 2—U. S. de Sans, 1
Gracia, 1—Europa, 0
Sabadell, 2—Terrasa, 1

Telegrama Oficial

El Excmo. señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 18 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito:

«General en Jefe Ejército África me dice lo siguiente:

Zona Oriental.—En día ayer y en servicio protección entre avanzadilla Benítez y Tuarda fué herido un soldado Batallón Zaragoza, sin más novedad.

Zona Occidental.—Sector Ceuta Tetuán en mañana hoy fué agredido servicio aguada blocao Emsala resultando 4 muertos, un herido y un desaparecido, todos Batallón Vizcaya; enemigo fué rechazado no logrando intento apoderarse armamento. Ha sido herido por disparo suelto en comparación Sidi Mesaud Alférez Terco Adolfo Saeta. Al retirarse el convoy que aprovisionó esta posición fué herido un soldado Batallón Gravellinas.

Sector Larache en servicio aguada posición Uad Mut resultó herido leve un soldado Chiciena, sin más novedad.

Lo comunico su conocimiento y Gobernadores Militares.»

El Excmo. señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 17 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«El General en Jefe Ejército África en parte novedades hoy me dice: Zona Oriental sin novedad.

Zona Occidental sector Ceuta-Tetuán sin novedad.

Sector Larache en reconocimiento practicado hoy por inmediaciones lugar en que ayer fueron hostilizadas nuestras tropas se han encontrado 17 muertos y 5 heridos del enemigo habiendo instalado dos puestos en la línea de Artilla.

Zoco El Jemis sin novedad.

Lo digo a V. E. su conocimiento y Gobernadores Militares Región.»

Religiosas

Santos del día

San Sebastián, mr. Patrón de Palma.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime, dedicadas al mártir de Jesucristo y Patrón de Palma San Sebastián. Festividad del Santo. Exposición a las seis; a las diez Tercia solemne y Misa mayor en la que ensalzará las glorias del Santo el Padre Jaime Roselló, de los Sagrados Corazones. Por la tarde después de los actos de coro, conclusión de la Novena con sermón por el cita-

RECIBIDO NUEVO SURTIDO RE... ARDS LA GRUTA PALMA

CINE MODERNO (Salón predilecto)

EN PALMA A las 8 y media

En Santa Catalina A las 3 y media

Exitazo de la magnífica película dramática en cinco partes

EL PODER DE LA MENTIRA

de la magnífica película de costumbres americanas

EL VALLE DE LOS LOBOS

por CAYENA

SONANDO EL CUERO 11 round

Jueves.—EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO La más sentimental película del año

IVELARAS POR TU HIJO!

La película que grandes y chicos deben ver, ya que de su argumento surge un canto sagrado al AMOR PATERNAL

Otro triunfo del famoso PROGRAMA VERDAGUER

do grador, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Catedral Realíca se celebrará solemne fiesta costada por el Excmo. Ayuntamiento en honor del Invicto Mártir San Sebastián, Patrón de Palma. A las nueve y tres cuartos se cantará Prima y Tercia, después se celebrará la Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Catedral el señor don Andrés Caimari, catedrático del Seminario.

Por la tarde a las cuatro y media se hará la procesión de costumbre.

En el Socorro, conclusión del solemne Triduo en honor del glorioso Niño Jesús de Praga.

Por la tarde a las seis, Exposición del Santísimo, estación, Rosario, ejercicio al divino Niño, sermón por el Padre Eulogio Martínez Peña, procesión por el interior del templo, bendición y reserva de Su Divina Majestad y adoración del Niño Jesús.

En San Francisco continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua. Por la mañana a las siete y media y al anochecer con sermón.

Visita

A la Divina Pastora en las Capuchinas.

Se ha extraviado

perro perdiguero de seis meses, color chocolate con manchas blancas. Entiende por «Pik».

Se gratificará a quien lo entregue en calle de Triana, n.º 7. Son Españollet.

DEJENSE DE LIQUIDACIONES

Acuda a hacer sus compras a los

ALMACENES

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5

Venden más BARATO que todos los que liquidan y tendrá la ventaja de poder elegir con un buen surtido de clases y colores.

SASTRERIA (Sastre modisto)

ZAPATERIA (Calzado a medida)

LA ESFERA

San Miguel, 83

Liquidación de lámparas

precios de reclamo

visite esta su casa y se convencerá.

Espaciosos Locales

y abundantísimas aguas

Especialidad para lavajes de lanas y fabricación de Mantas en gran escala

Finalizando día 31 de Diciembre de 1926 el arrendamiento de las antiguas fábricas de mantas y tejidos de algodón del predio La Granja de Esporlas por la Compañía Carbonell y Fortuny S. L., quedan dichos edificios, turbinas y gran manantial Font Mayor disponibles para nuevo arrendamiento a partir de la antedicha fecha.

Para informes: Jorge Fortuny, S. Francisco, 4.

PIEL

Exemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Gristas, Granos, Erisipela, Sabañones, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras, (Jaén). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pts.



JABÓN GAL PARA LA BARBA

Forma en el acto abundantísima espuma que no se cae en la cara.

Barra 1.50

en todos los comercios de España.

UNOS MIRAN Y OTROS VEN

No basta mirar, hay que ver las ventajas que ofrecen los CALZADOS BAZAR BALEAR.

ALTA CALIDAD a BAJO PRECIO

Conseguimos estas condiciones elaborándolos a mano en nuestros talleres, y entregándolos Directamente al consumidor. Una voz interna le dice a Vd. que debe visitarnos antes de comprar; escúchela Vd. y no se arrepentirá.

Sindicato, 57 - Palma

¡¡ENFERMOS!!

Exigid siempre vuestros medicamentos de la FARMACIA REY la etiqueta de esta farmacia es garantía de pureza y escrupulosidad en la preparación de las fórmulas.

NO CONFUNDIRLA:

COLON, 37 esquina Monjas.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El nuevo régimen

La reunión del sábado

Madrid 17 a las 24.—Cerca de las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio.

El jefe de Informaciones de la Presidencia manifestó que las noticias de Marruecos eran favorables.

Agregó que el subsecretario de Guerra sometió al Consejo asuntos de trámite.

Dijo luego el teniente coronel Rico que el diario inglés «The Times», en su número del 15 del actual, expresa juicios muy favorables a la nueva política implantada en Marruecos y dice que solo la evacuación de Xauen significa una economía de 32 millones de pesetas anuales.

El proceso contra Fernando de los Ríos

Madrid 17 a las 24.—El 30 de Enero se verá el proceso contra Fernando de los Ríos por el telegrama dirigido al Directorio militar cuando la deportación de don Miguel de Unamuno.

El arancel de Aduanas

Madrid 19 a las 16.—La «Gaceta» publica hoy el repertorio del arancel de Aduanas, que consta de 80 planas.

Primo de Rivera en Algeciras

Algeciras 19.—Acaba de llegar el crucero «Cataluña», a bordo del cual viene el jefe del Directorio General Primo de Rivera.

Este fué recibido en el muelle por las autoridades civiles y militares. Le rindió honores una compañía del regimiento de Extremadura con bandera y música.

El crucero «Cataluña» le despidió con las salvas de ordenanza.

El despacho de Magaz

Madrid 19 a las 19.—Han despachado con el Contralmirante Magaz, los subsecretarios de Estado y Marina.

Después recibió varias visitas, entre ellas la del Presidente del Supremo de Guerra y Marina general Orozco, general Allau, señores García Molina y Domínguez.

También le visitó una comisión de Alcaldes del Valle de Arán presidida por el Delegado gubernativo.

Esta comisión estuvo en la Presidencia para entregar el vocal del Directorio señor Rodríguez Pedré un pergamino nombrándole hijo adoptivo del Valle de Arán.

Magaz y los periodistas

Madrid 19 a las 20.—Al llegar el general Magaz a la Presidencia dijo a los periodistas que había llegado el general Primo de Rivera de Algeciras.

Viaje del jefe de Estado Mayor general Despujols

Madrid 19 a las 20.—Ha marchado a Algeciras para embarcar para Ceuta y Tetuan el jefe de Estado Mayor y Alta Comandancia general Despujols.

El homenaje a los Reyes

Detalles de la organización

Madrid 12 a las 24.—El bastón de mando que el día 22 entregará el Rey al Alcalde de Madrid ha sido costeado por todos los Ayuntamientos en cuotas de cinco pesetas.

El puño es de oro y platino con záfiro y esmaltes.

El alcalde de Madrid entregará a los Soberanos un album lujosamente encuadernado en el que constan las firmas de los alcaldes españoles.

En manifestación irán a la cabeza los somatenes de Madrid.

En el trayecto que recorrerá la comitiva se establecerán puestos de la «Cruz Roja» en previsión de que ocurra cualquier accidente.

Se suspenderá la circulación de carruajes y peatones.

Las insignias de alcaldesa se las impondrán a la Reina los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

El Alcalde publicará un bando invitando al pueblo de Madrid a adherirse a la

manifestación y a engalanar e iluminar sus balcones.

Se considerará como día de fiesta, no cerrándose los cafés ni restaurantes en toda la noche.

El Ayuntamiento de Granada

Granada 17.—Para asistir al homenaje a los Reyes marcharán a Madrid el Alcalde y varios concejales.

La corporación irá bajo mazas, llevando el estandarte Real de la Ciudad de los Reyes, y conduciendo el escudo de Granada.

Irán también los timbales y heraldos tradicionales.

El problema del alojamiento

Madrid 19 a las 16.—Son tantas las comisiones de Ayuntamientos de provincias que anuncian su próxima llegada a Madrid con motivo del homenaje a los Reyes, que el alcalde Conde de Vallellano encarga que cuantas personas dispongan de habitaciones para alquilar envíen los precios de hospedaje a la oficina municipal establecida en el Ayuntamiento.

Las representaciones de Barcelona

Madrid 19 a las 18.—El alcalde de Barcelona ha anunciado que con las representaciones de la ciudad condal viene la Banda municipal completa.

Instalación de una oficina en el Ayuntamiento

Madrid 19 a las 18.—En el Ayuntamiento ha quedado instalada una oficina para dar facilidades a las representaciones y una delegación de esa oficina en la estación a la llegada de los trenes.

Se concederá un indulto

Madrid 19 a las 19.—Dícese que el día 23 con motivo del Santo del Rey se concederá un amplio indulto.

Noticias generales

Los funcionarios de Hacienda

Madrid 17 a las 24.—En un decreto aprobado por el Directorio, que en breve se publicará en la «Gaceta» se establece que los funcionarios de Hacienda que se encuentren en condiciones de ascender a jefes de Negociado deberán someterse a examen.

Igual norma se establece para que los jefes de Negociado pasen a la categoría de jefes de Administración.

A ambas categorías podrán ingresar mediante oposición directa.

Los auxiliares deberán someterse a examen para conseguir el cambio de categoría.

«Don Luis Mejía»

Madrid, 17 a las 24.—En el Teatro Español, por la Compañía de Guerrero-Mendoza, se estrenó el poema en tres actos y en verso «Don Luis Mejía», original de Eduardo Marquina y Alfonso Hernández Catá, que obtuvo gran éxito.

La prensa destaca la personalidad de Luis, que no olvida las mujeres en una hora, como don Juan, sino que se acuerda de ellas.

La obra está admirablemente versificada; fueron muy aplaudidos unos versos en los que se hace el elogio de Sevilla.

Los autores salieron a recibir el homenaje del público.

La crítica considera a «Don Luis Mejía» como la mejor obra de Marquina.

La mortalidad en Madrid

Madrid, 17 a las 24.—Una estadística del Ayuntamiento dice que en el pasado Diciembre fallecieron en Madrid 1.313 personas, 345 menos que en igual mes del año anterior.

Noticias de Granada

Granada, 17.—En el barrio de la Alcazaba, del pueblo de Lija, se hundió una casa, habiéndose extraído de entre los escombros a tres niños gravemente heridos.

—Se ha constituido una comisión organizadora para las fiestas del Corpus.

El nuevo crucero «Blas Lezo»

El Ferrol, 17.—El día 5 del próximo mes se efectuarán las pruebas en alta mar de la artillería del crucero «Blas Lezo» cuya

entrega a la Marina se verificará después de efectuadas aquéllas.

Se espera la llegada del comandante de dicho buque capitán de navío don Angel Cervera.

El «Blas Lezo» irá con el «Mendez Nuñez» a unirse a los demás buques de la escuadra de Instrucción que mandará el vicealmirante don Francisco Yofit Morgado.

Cuadros de Sunyer

Madrid, 17 a las 24.—En el Palacio de Bibliotecas del Salón de la Sociedad Amigos del Arte se inauguró una exposición del pintor catalán Joaquín Sunyer.

Asistieron al acto de la inauguración el subsecretario de Instrucción Pública y el Director General de Bellas Artes.

En la exposición figuran obras muy notables.

Vuelco de un automóvil

Madrid, 19 a las 18.—En el puente del Cuadarrama en el kilómetro 55 de la carretera de La Coruña volcó, por rotura de los frenos, un automóvil conducido por el conocido propietario don César Belmar Valledar y ocupado por la esposa de este señor doña Eva Lauroman, la madre de ésta y la señorita Pilar Bahamonde Vázquez.

Todos los ocupantes del vehículo resultaron heridos de gravedad y fueron asistidos en la clínica de urgencia del Cuadarrama, donde quedaron hospitalizados.

Han salido para dicho pueblo con objeto de asistir a los heridos varios médicos de Madrid.

Grave accidente de aviación

Sevilla, 19.—Esta tarde ha ocurrido un accidente de aviación.

En un aeroplano se elevaron el capitán Bistol y el mecánico Manuel Blanco.

Cuando llevaban pocos minutos en el aire, encontrándose a considerable altura, el aparato cayó, haciendo barrena, sobre un cable de alta tensión, causando grandes destrozos.

Por verdadero milagro el aparato no cayó sobre un automóvil ocupado por un señor apellidado Moloria, pues el chauffeur al ver descender el aparato, aceleró la marcha logrando ponerse a salvo.

Del aeródromo de Tablada salieron varios automóviles con personal, recogiendo a las víctimas.

El capitán falleció poco después de ocurrido el accidente y el mecánico sufrió gravísimas heridas en la cabeza y en diferentes partes del cuerpo.

El aparato quedó destrozado.

Antes de elevarse, el mecánico advirtió al capitán que el motor sufría una avería, pero el segundo no le hizo caso y se elevó.

Don Juan Bistol era natural de Barcelona.

Un estreno de Sinesio Delgado

Madrid, 19 a las 18.—En el Teatro Lara se estrenó el sainete madrileño en tres actos «Hijo de mi alma», original de don Sinesio Delgado.

La obra gustó sin entusiasmar.

Congreso Universitario Iberoamericano

Madrid, 19 a las 18.—La próxima semana se publicará un decreto convocando el Congreso Universitario Iberoamericano.

Los organizadores preparan una intensa propaganda en España y América, por medio del cine, la radiotelefonía y otros elementos.

Vista de una causa en el Supremo de Guerra

Madrid, 19 a las 19.—Ante el Tribunal Supremo de Guerra se celebró la vista de la causa contra los hermanos Bernardo y Juan Martín y José Gofil Lazcano, leñadores que en el monte Beruete mataron por robarle a su compañero Martín Azcorbe dándole un hachazo.

El Consejo de Guerra celebrado en Pamplona el 27 de Septiembre último pedía la fiscal la pena de muerte para los tres, y el Tribunal los condenó a cadena perpetua.

Disintieron de la sentencia el capitán general de Burgos y el auditor de la Capitanía, viniendo la causa al Supremo.

El fiscal de este alto tribunal don Rafael Piquer pide también para ellos la pena de muerte.

Los defensores piden la de cadena perpetua.

Presidió el tribunal el general Orozco. El tribunal continuará deliberando mañana.

Coronel fallecido

Madrid, 19 a las 19.—Ha fallecido don Pedro Alvarez de Toledo, marqués de Martorell, coronel de Húsares de la Princesa.

Por el domicilio del finado desfilaron aristócratas y personalidades.

Se le enterrará en el panteón de San Isidro, de Lantiponce de Sevilla.

Nuevo estatuto ferroviario

Madrid, 19 a las 19.—El nuevo estatuto ferroviario establece que las reservas que las Compañías podían invertir con lo que creyeran oportuno, quiere el Gobierno que lo aparten las Compañías como capital suyo, sin perjuicio de los accionistas que son los verdaderos dueños de dichas reservas.

Los penados de Cartagena

Madrid 19 a las 19.—Los penados de Cartagena piden apoyo a su artificio de que les sea aplicada la ley de libertad condicional con arreglo a la pena impuesta.

Accidente en una cacería militar

Madrid 19 a las 20.—En la cacería militar a la dehesa de Carabanchel el capitán de equitación señor Betancourt cayó del caballo fracturándose la clavícula derecha.

Los duques de Alba a París y Suiza

Madrid 19 a las 20.—Los duques de Alba han marchado a París y Suiza para pasar una temporada.

Atropellados por autos mueren dos niños

Madrid 19 a las 20.—En la calle de Ato-

cha un automóvil arrolló a la niña Pilar González, matándola.

En la Ronda de Atocha otro automóvil atropelló a un niño llamado Antonio Muñoz, matándolo también.

Ambos conductores fueron detenidos.

Sánchez Guerra en Sevilla

Sevilla 19.—El señor Sánchez Guerra asistió a una cacería celebrada en un campo del conde de Colombl.

Se cobraron unas cuatrocientas perdices.

Sánchez Guerra ha sido obsequiado con una comida íntima en el Hotel Madrid por el ex ministro Cañal, asistiendo un hijo del agasajado y varios amigos.

No hubo brindis.

El señor Sánchez Guerra marchará mañana a una finca del término de Liesen propiedad de Zambrano, quien le ha invitado a una cacería.

Violento incendio en Almería

Varias tiendas amenazadas por las llamas

Almería, 17.—A las dos de la madrugada se declaró un incendio en la carretera «El Candado», propiedad de Segundo Picón, situada en la calle de la Real Cárcel.

En una hora el incendio alcanzó proporciones terribles, amenazando propagarse a otras tiendas y almacenes del edificio.

Los vecinos arrojaron los muebles a la calle.

A las siete de la mañana aumentó el incendio, amenazando propagarse a toda la manzana.

No se encuentran medios eficaces de extinción.

Del Extranjero

La crisis en Alemania

Luther trabaja para llenar las tres plazas de ministro que hay vacantes

Berlin 19. (Radiograma).—El domingo el canciller Luther, continuó sus trabajos para llenar las tres plazas vacantes, con personalidades adecuadas.

El que fué ministro de Hacienda del gabinete prusiano, Saemisch, que había renunciado días pasados a ocupar un puesto en el gabinete de Luther, figura hoy como candidato más probable.

El debate sobre la declaración ministerial durará tres o cuatro días

Berlin 19. (Radiograma).—El debate político sobre la declaración del gobierno, se prolongará durante tres o cuatro días.

Se esperan sesiones en extremo animadas, dado que intervendrán en la discusión, representantes de todas las fracciones políticas.

En los círculos parlamentarios corre el rumor de que el ex-canciller Wirth, pronunciará un discurso de oposición.

La Cartera de Hacienda

Berlin 19. (Radiograma).—Los periódicos anuncian que la Cartera de Hacienda se atribuirá hoy seguramente, siendo designado para desempeñarla, Saemisch.

Nombramiento

Berlin 19. (Radiograma).—El presidente Ebert ha nombrado a von Schleben, anterior secretario permanente del ministerio de Hacienda, ministro de Hacienda y al secretario de estado, doctor Krene, ministro de Tráfico.

Alemania

Se suspenden nuevamente las negociaciones del tratado franco-germánico

Berlin 19. (Radiograma).—Las negociaciones sobre varios extremos del tratado de comercio franco-germano, han sido interrumpidas otra vez temporalmente.

Los subcomités de ambas delegaciones se han reunido para tratar de la instalación de comunicaciones entre Francia y Alemania.

Se conceden títulos honoríficos al piloto del zeppelin «Los Angeles»

Berlin 19. (Radiograma).—El Dr. Edkner, conocido piloto del zeppelin «Los Angeles» ha sido agraciado por la Universidad de esta capital con títulos honoríficos así como también por el Instituto de Tecnología.

Francia

Protesta ante el Gobierno soviético

París 19. (Radiograma).—Herriot ha dado instrucciones al embajador Herbetta, para que proteste ante el Gobierno soviético, del discurso del comisionado soviético Sykoff, en cuyo discurso declaró que el soviético ruso no podía reconocer la legitimidad de las deudas de guerra rusas a favor de Francia.

No se aumentará la circulación fiduciaria del billete

París 19. (Radiograma).—El ministro de Hacienda Clementel, ha declarado a los representantes de la prensa, que el Gobierno francés bajo ningún pretexto, permitirá que sea aumentada la circulación fiduciaria del billete, para evitar la inflación en la cuenca del Saar.

En breve se dispondrá una emisión de francos del Saar, que se acuñarán inmediatamente y se pondrán en circulación.

VINOS OSBORNE COGNAC

Banco de Sóller

La Junta de Gobierno de esta Sociedad a tenor de lo prevenido en el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado convocar a la Junta General ordinaria para el día 25 de los corrientes a las diez y media, en el domicilio social.

Lo que se publica para conocimiento de los Sres. Accionistas.

Sóller 14 de Enero de 1925.—El Director Gerente, Amador Canals.

Auto Renault

torpedo 577 asientos en el nuevo modelo 1922 arranque y alumbrado eléctrico 12 H.P. 4 marchas completamente equipado precio actual 23.500 pesetas se vende a todo prueba garantizado a menos de la mitad del precio de este.

Unica gaceta en Mallorca en cruce de ocasión, Informes Garage Gomila, Marine, 11 - 13

EL DIA DEPORTIVO

El Campeonato de Baleares Resultados de la tercera jornada

Alfonso XIII, 4—Manacor, 0
Regional, 1—Constancia, 0
Porreras, 1—Felanitx, 0
U. Sportiva, 4—Alayor, 0

Zamora, 2—Alayorense, 0
Ciudadela, 2—Iberia, 1
España, 1—Mahón, 0 (No terminado)
Ibiza, 2—Ibicenco, 0

El «Regional» vence al «Constancia» por 1 goal a 0

El domingo se celebró el anunciado encuentro de campeonato entre los equipos arriba mencionados.

Como se sabe en la primera vuelta el resultado fué de 1 a 0; el domingo se repitió la hazaña. En Inca el dominio del «Regional» fué completo; en Palma... reconocimos que lo fué también. Y a pesar de ello, a pesar de tener suya la contienda, y de mostrarse superiores a sus contrarios tanto en técnica como en empuje, tuvieron que contentarse con un goal, con un solo goal marcado en los primeros momentos del match, y fruto de una jugada de maestro, una de esas jugadas tan suyas, que logran desorientar a los contrarios, ante la rápida acometida de sus líneas.

Grande fué el dominio, sí; pero, quien sabe si el mal se debió a ello. A veces es perjudicial, ya que no permite un desarrollo vistoso de las jugadas. Y si a ello añadimos que la labor de Ferrer fué admirable, tendremos el porqué una lucha que debía terminar con una mayor «score» se quedara al casi insignificante de 1 goal a 0.

Venció el «Regional» porque debía vencer. La superioridad de sus líneas le daba ese derecho. ¿Fué el resultado fiel reflejo de la lucha? No. Pero a veces la fatalidad juega un papel importante en las contiendas; a veces influye en el transcurso del partido un factor importante, que tira por suelo una labor intensa y desvanece en un instante las creencias más lógicas. Y ese factor existió. El «Regional» tuvo el santo de espaldas sobre todo en el primer tiempo.

Pero lo hecho, hecho está. Así que hay que contentarse y si bien es verdad que la delantera local andó algo descoordinada hay que creer en una mejor penetración en las futuras luchas, ya que la línea delantera del «Regional» sabe y puede dar más de sí, lo cual quiere decir, que debemos exigirle.

A grandes rasgos, puesto que de otro modo no fuera posible transcribirlo, reseñaremos lo que fué el partido del domingo.

A la hora anunciada se alinearon los equipos a las órdenes de (Llauger J.) en la siguiente forma:

Regional:

Vallés; Macareno, Vich; Ruso, Vidal, Riera; Liabrés, Rosselló, Morey, Bonnin y Liabrés.

Constancia:

Ferrer; Sancho, Alcina; Grau, Fiol, Estrafy; Seguí, Noguera, Coll, Barber y Prats.

Corresponde el «kick-off» al «Constancia» pero apenas empezado el partido el «Regional» inició un avance, imponiendo ya desde los primeros momentos su dominio.

A los dos minutos escasos el «Regional» logró en una *melée* su único goal a pesar del *plongeon* magnífico de Ferrer y la intervención de Sancho, que poco antes lograra evitar el tanto.

Desde este momento el dominio fué local, sin que ello quiera decir que también supieron los «blancos» irrumpir en terreno contrario.

La primera intervención de Vallés es a los veinticinco minutos de juego en una parada fácil.

El juego se iguala algo, pero vuelven al dominio los «negri-amarillos».

Diversos ataques de la delantera in-quense son malogrados por su defensiva «regionalista».

Un *corner* logra el «Constancia» sin resultado.

Morey desperdicia una buena ocasión de marcar, logrando sin embargo obtener un *corner* que pasa sin consecuencias.

Después de una buena parada de Ferrer termina el primer tiempo.

Reanudado el juego Rosselló empalma un *shoot* formidable repellido por el puño de Ferrer. Un remate de Liabrés va fuera.

Atrancada de Barber que corta Vich y un fulminante *shoot* de Bonnin que acaba en *kick*.

Un segundo *corner* contra los «blancos» sin consecuencias precede a un tiro de Morey que bloca Ferrer.

Centra Barber, repellido el centro Macareno. Fiol lesionado es retirado del campo.

Diversas intervenciones acertadas de Ferrer que son largamente aplaudidas. Y acto seguido reaparece Fiol.

Tercer *corner* contra «Constancia» que termina en *kick* y después del cuarto pita Llauger al final del encuentro, con la victoria de los locales por un solo goal.

Se distinguieron Ferrer que hizo una gran labor y Barber por el «Constancia» y los defensas y Rosselló por el «Regional».

El árbitro, a pesar de su imparcialidad, estuvo bastante desacertado, tanto es así que al final fué abucheado por el *respectable*.

El «Alfonso XIII» vence al «Manacor» por 4 goals a 0

Manacor esperaba la jornada con indescriptible interés. Más que interés, había verdadera expectación para presenciar el encuentro entre los *realistas* y el primer equipo de aquella población. Los resultados obtenidos por los manacorenses en el campo del Alfonso XIII eran tan halagüeños, que era de esperar con un poco de voluntad y aprovechando la circunstancia de luchar en campo propio, que sabrían dar al encuentro el máximo de emoción. Ello les obligaba en parte a confiar si no en una victoria, cuando menos en un papel airoso ante las camisetas «rojas». Y del resultado del encuentro, dependía ya la marcha del campeonato y tal vez la señalación del probable campeón.

Para el «Alfonso XIII» era un partido decisivo. De perderlo, había ya desconianza de poder ostentar el título de campeones; de ganarlo, el empate nuevamente con el «Regional», la esperanza en un triunfo futuro. Y la balanza se inclinó hacia lo último.

El «Alfonso» volvió por sus fueros. Anteayer en Manacor volvió a brillar como tantas veces había brillado. Después de la derrota sufrida en el campo de los «blanqui-azules» quiso recuperar el terreno perdido; quiso elevar su pabellón que había descendido algo en una fecha no muy lejana, y a fé que lo logró, pues su labor fué admirable, logrando en todos los momentos hacer alarde de una superioridad bastante marcada.

La lucha a pesar de tener sus momentos de vistosos, no pasó de ser también en otros sumamente insulsa.

Cuatro goals marcaron los «rojos». Tres en la primera parte, marcados por Nadal, Socias y Moranta y uno en la segunda parte de *penalty* por Socias, de un tiro colocadísimo.

Arbitró el encuentro el colegiado señor Villalta, quien hizo un verdadero modelo de arbitraje.

El equipo vencedor alineó el siguiente once:

Bestard; Andrau, Camps; Arbona, Munar, Tomás; Valcaneras, Nadal, Socias, Moranta y Estrades.

El público igual que los jugadores se portaron muy correctamente.

El «Porreras» derrota al «Felanitx» por 1 a 0

En Felanitx se celebró el anunciado encuentro de campeonato de tercera categoría *División Levante*, entre los equipos arriba mencionados.

Arbitró el encuentro el colegiado balear señor Compte, quien hizo una labor bastante aceptable, juzgando con imparcialidad y apreciando oportunamente las faltas.

El juego igualado al principio se inclinó, sin embargo, hacia los de Porreras, gracias a iniciar un rápido ataque a la puerta contraria.

Un fuerte *choot* del delantero centro cruzado y a poca altura, dió en el poste.

Poco rato después precedida de un *dribling* se repitió la jugada marcando en forma irreprochable el primero y último goal de la tarde.

En la segunda parte parece que van a trocarse los papeles, pues los de Felanitx arrecian en sus ataques; ataques que resultan infructuosos gracias a la acertada labor de las defensas contrarias.

El partido terminó con el resultado antes apuntado.

El dominio, aunque ligeramente, correspondió al «Porreras».

giado catalán podría decirnos algo de interés. Y pensamos, ya que entre nosotros se encontraba, aprovechar la ocasión para hacernos nuestra su opinión. Pensamos sin embargo y a pesar de su voluntad que habría tal vez una dificultad que vencer. ¿Podría explicarse como fuera nuestro deseo? ¿Podría contestar a todas nuestras preguntas? No nos equivocamos al creer que Villalta guardaría alguna reserva.

—Mi voluntad—dijo—sería serles franco. Pero a veces a pesar de que uno quiera, hay algo que se lo impide, que le obliga a callarse. Y en mi desgraciadamente pasa eso. Perdonen ustedes que guarde reserva, pero no puedo ni debo ser más explícito en algunas de sus preguntas.

Reconocimos que tenía razón y procuramos atacar por la parte que creímos más prudente y de la cual podríamos sacar algún provecho.

—Y bien señor Villalta. ¿Asistió usted al encuentro Español-Barcelona?

—Asistí, sí. Fuí uno de los pocos que lo presenciaron; es decir que lo presenciaron desde las tribunas, porque desde fuera, lo contemplaba mucha gente. Las azoteas estaban atestadas. Y fuera, ante las puertas cerradas del terreno, donde formaba la guardia civil, miles de personas esperaban ansiosas apretujándose en oleadas de nerviosismo e impaciencia noticias del encuentro; de un encuentro lleno en otras circunstancias de emoción y de interés, y sin alicienta alguno en la tarde del jueves.

—El aspecto del campo sería deplorable.

—Efectivamente. Imagínese un campo en el que pueden colocarse unas treinta mil personas... con solo un centenar de espectadores. Se oía todo, absolutamente todo: voces, mandatos, palabras de aliento. Y desde fuera el rumor del gentío que esperaba con expectación el final del encuentro. A alguien se le ocurrió proclamar en voz alta y desde la tribuna el desarrollo del match: «Avanza Piera... Corta Calcedo...» Solo así pudo enterarse el público de las incidencias de la lucha; de una lucha un tanto lenta, desanimada e insustancial. Jugar sin público equivale a luchar sin interés. La falta de éste influyó mucho en el transcurso del match sobre todo para el «Barcelona». Parecía que le faltaban ánimos y entusiasmo; esos ánimos, ese entusiasmo que saben imprimir a los jugadores, grupos de *apasionados* de ambos bandos, que tienen siempre una frase alentadora para sus jugadores. El jueves faltó y su falta se dejó sentir.

—¿Que opina usted del encuentro?

—Que de no celebrarse a puerta cerrada tal vez la ventaja también habría sido para el «Español». Mereció ganar la partida, ya fuera por el mayor grado de entusiasmo que en la lucha puso, ya por las múltiples ocasiones que tuvieron para marcar. Jugó más, bastante más que su rival. Zabala y Llauger, los dos mejores en su línea, perdieron infinidad de tiros, unas veces por precipitarse y otras por demasiada lentitud. Y sin embargo el dominio fué alterno. No llegó a imponerse ninguno de ambos onces, pero se dejó sentir algo la presión «españolista».

—¿Cómo fué logrado el tanto?

—Lo produjo un free-kick. Una desgracia, porque de no existir la falta, creo yo que quedaban empatados a cero. El *choot* de Zabala fué fulminante; la tirada a pesar de su rapidez y valentía nada pudo ante la fuerza del tiro. Y el balón entró triunfante en la red.

—A su entender, ¿cómo puede calificarse la labor de Llobera?

—El arbitraje de Llobera puede calificarse de imparcial, a pesar de que muchos creyeran en la existencia de un «penalty». Yo por mi parte considero que no existió. El balón fué en busca de la mano, no la mano en busca del balón. Eso que parece no tiene importancia la tiene sin embargo, pues denota que no hubo intención al cometerse. Yo, lo repito, no creí en su existencia y... no lo hubiera dado tampoco. Por lo demás fué un arbitraje justo e imparcial.

—Usted sabrá más que nosotros a que son debidas las derrotas del «Barcelona»... ¿Podría...?

—Lo siento mucho, pero hay cosas, que no podemos decir.

—Pero no me negará usted que el «Barcelona» decae.

—Ah, eso sí. El «Barcelona» ha entrado en la época más dolorosa de su historia; ha entrado en la época de la decadencia. El «Barcelona» actual, no es el «Barcelona» que nos maravilló con sus admirables actuaciones. No, es algo inferior, sin que ello quiera decir que no vuelva por sus antiguos fueros. Pero ya le digo, actualmente el «Barcelona» va camino del ocaso, camino de la decadencia.

—Se dice que Paulino Alcántara es tan imprescindible en la delantera «azul-grana» que sin él es imposible volver por esos fueros de que me habla, de eso que en parte significa la rehabilitación, el levantamiento, la resurrección del «Barcelona».

—Imprescindible? No lo creo yo así. Es un buen jugador; podría aún formar parte del quinteto «azul-grana»; pero... hay otros que *empujan* en el seno de su antiguo club.

—Mucho se ha fantaseado acerca de su reaparición. ¿Usted cree que le veamos de nuevo alinearse?

—Es tan difícil asegurarlo. Tengo sin embargo la convicción de que si Paulino vuelve al foot-ball, será para defender otra vez los colores «azul-grana». En otro equipo casi aseguraría que no juega. ¡Tal es el cariño que tiene a su club!

—Reconozcamos su valía (no le parece Villalta)?

—Quién lo duda? Ha sido uno de los grandes... Quién sabe si lo es todavía.

—Bueno, está bien. ¿Le parece que pasemos a tocar otro tema? Con relación a las demás naciones, ¿cómo considera, foot-bálicamente hablando, a España?

—Referente a este punto mucho hay que objetar. Sin embargo me limitaré a contestar la pregunta que usted me hace, ya que extenderme fuera tarea pesada. España debe estar orgullosa del lugar que ocupa. Por derecho propio debe colocarse en uno de los primeros sitios. Considero que no va a la zaga a pesar de que en ciertas manifestaciones vaya por sendas algo diferentes.

—Como habrá podido comprobar en sus viajes, el foot-ball ha tomado gran incremento. ¿Cuál es, a su juicio, la región donde mejor se practica el deporte británico?

—La región que mejor cultiva el foot-ball, en la actualidad, creo que es Cataluña. Luego podemos colocar en segundo lugar a la región noroeste. Las otras regiones son, referente a este punto, algo inferiores.

—Ocupémonos ahora un poco de Mallorca. ¿Qué impresión le ha producido el foot-ball balear?

—Pues verá usted. Yo únicamente arbitré en Mallorca dos partidos; el primero de campeonato por allá el mes de Octubre entre el Alfonso XIII y el Balea-

res F. C. en el campo del primero, y el segundo el domingo entre el Alfonso XIII y el Manacor. La impresión que he sacado es que los equipos de Palma son bastante buenos. El Manacor no es equipo todavía para luchar con ellos. Y referente a los otros, debo decir que el empuje de los «blanqui-azules» contrarresta la técnica de los «rojos». Al Regional no le he visto jugar, pero por las referencias debe de ser un equipo de cuidado. Debo advertir también que quedé contento del partido de campeonato entre el «Baleares» y el «Alfonso XIII».

Vayamos a la última pregunta: ¿cree usted que Llauger pueda llegar a internacional?

—Llauger es un gran jugador. Si quiere puede dar mucho de sí; pero a Llauger le pasa una cosa: es algo lunático. Esto tal vez le retrase un poco, a pesar de que yo tenga confianza en él. Si sigue su labor como hasta el presente puede llegar (y no lo duden ustedes) a ostentar el preciado título de «jugador internacional».

—Muy bien señor Villalta. Agradecemos a usted la atención que ha tenido con nosotros y le rogamos perdone la molestia... Nos impulsó más que nada la curiosidad... y hemos logrado nuestro objetivo.

Estrechámosle efusivamente la mano del competente árbitro colegiado y nos despedimos, contentísimos de no haber dado los pasos en balde.

Joaquín M.º Domènech

UNA INTERESANTE NOTA OFICIOSA

El Velódromo del Veloz rehabilitado

Un arbitraje de Ruiz Ferry.—Gratitud.—Próxima reanudación de la actividad ciclista.—Banquete

Del «Veloz Sport Balear» recibimos, y publicamos con gusto, la siguiente nota oficiosa:

«Con honda satisfacción, con intensa alegría, acude, con estas líneas, el Veloz Sport Balear a la prensa para anunciar, por medio de ellas, a la afición ciclista, tan vivaz y activa en los pueblos de Mallorca, una buena nueva, de la cual han de derivarse, a no dudar, días de gloria como los que, años atrás, conquistó el ciclismo mallorquín.

Y la nueva es esta: la Unión Velocipédica Española acaba de levantar la descalificación que pesó, durante varios años, sumiéndolo en la inacción, sobre el Velódromo de V. S. B.

Decisión tan importante en la vida deportiva local y en la del V. S. B. bien merece unas líneas de explicación.

Desde que el actual titular de la Presidencia del V. S. B., don Antonio Torres se hizo cargo de ella, dedicó todo su afán a gestionar que cesara el conflicto pendiente entre la U. V. E. y el V. S. B. sosteniendo una extensa y copiosa correspondencia, pero sin poder llegar al anhelado resultado.

Así las cosas, y con motivo de la celebración en Madrid del III Congreso de la Federación de la Prensa de España los periodistas mallorquines que al mismo concurrían hubieron de suplicar deseos de que se pusiera fin a la anomalía presentada por la descalificación, al prestigioso cronista deportivo don Ricardo Ruiz Ferry su intervención en el asunto.

El señor Ruiz Ferry, que conocía detalladamente la historia del incidente y que había expuesto su parecer sobre el mismo públicamente, se mostró propicio a aceptar un arbitraje para dirimir la cuestión, a base de no discutir nuevamente, pues conocía los términos del asunto.

Propuesto por el V. S. B. a la U. V. E. el señor Ruiz Ferry como árbitro, la U. V. E., que conocía por las gestiones citadas del señor Torres la actitud del V. S. B., aceptó el arbitraje; y el señor Ruiz Ferry ha emitido, habiéndolo ya acatado ambas partes y quedando con ello zanjada la cuestión, el siguiente

Fallo

«Rehabilitación del Veloz Sport Balear y readmisión en el seno de la Unión Velocipédica Española.

«Recalificación del Velódromo de Tira-

dor de Palma de Mallorca para su ulterior utilización bajo los Reglamentos de la U. V. E.

«Recalificación de todos los corredores sometidos a penalidad en el momento presente por derivaciones del asunto que motivó la descalificación del Club y del Velódromo.

«Condiciones: El programa de reapertura del Velódromo de Tirador constituirá la base de un espectáculo de carácter benéfico cuyo producto líquido íntegro será entregado a S. M. la Reina para la suscripción nacional a favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Marruecos.»

El V. S. B. aprovecha el momento de dar publicidad a la noticia para expresar su sincero y vivo agradecimiento al señor Ruiz Ferry, cuyos prestigios y autoridad deportivos le han permitido ser el árbitro de la cuestión, por su actuación y su fallo; y, atendiendo un deseo expresado por el señor Ruiz Ferry, se complace en reconocer que la iniciativa del arbitraje partió de los periodistas mallorquines concurrentes a la Asamblea de la Prensa, a los cuales expresa su agradecimiento por el interés que ello demuestra.

La actual Junta Directiva del V. S. B., próxima a terminar su mandato, siente una viva e intensa satisfacción al poder dejar a quienes le sucedan, como herencia, el fallo transcrito, que abre la puerta a manifestaciones, ya casi olvidadas, del deporte ciclista.

Para el espectáculo con que se reanudaré el Velódromo, el V. S. B. cuenta con la promesa de la asistencia personal del señor Ruiz Ferry y un premio ofrecido por el mismo.

El próximo domingo, a las dos de la tarde, el V. S. B. celebrará, en el Hotel Victoria, un banquete íntimo para solemnizar la recalificación de la Sociedad y de su Velódromo.

Hasta las 7 de la tarde del viernes se admiten, en el local social, inscripciones para asistir al banquete.»

¿Cuántos números tiene V. y del Chalet que regala la Casa Matons?



Sublime Balón ➔RAEL➔
SELECCIONADO ZAPATO ➔RAEL➔
Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL
CASA CODINA
Calle Unión, 8 - Palma
(Fábrica de Gomas)

LO QUE DICE VILLALTA

Villalta ha sido otra vez nuestro huésped.

¿Quién no le recuerda?

Todavía perdura en nosotros el recuerdo de su labor admirable en aquel ya lejano encuentro de campeonato.

Los «eternos rivales» Alfonso XIII y Baleares encauzados por su arbitraje modelo, desarrollaron la lucha en un ambiente de concordia y de franca amistad. Fué aquel un partido correcto. Se jugó al foot-ball; y se jugó, porque había quien haciendo alarde de gran serenidad y confianza en sí mismo, logró imponer su au-

toridad a los jugadores de ambos bandos evitando la violencia y la censurable costumbre de «ir al hombre». Y el público, ese público de tan divergentes opiniones, debió comprenderlo así, ya que unánimemente aplaudió sus fallos.

Pues bien Villalta ha arbitrado un nuevo encuentro. El campo del «Manacor» ha sido testigo de un nuevo éxito. Villalta ha triunfado como triunfó en «Buenos Aires» el 26 de octubre.

Creimos desde un principio que el cole-

STUDEBAKER

La triunfante marca de automóviles de categoría en ocasión de presentar sus nuevos modelos 1925 y deseando reforzar sus actividades en esta región

ANUNCIA

que ha conferido su agencia exclusiva para Baleares a la importante casa

ANTONIO BIBILONI

a cuyo nombre ha sido ya embarcada la primera expedición de coches

Los nuevos modelos

STUDEBAKER

constituyen la más grande maravilla automovilista que se ha presentado hasta la fecha. Sus ventajas no igualadas hacen que sea el coche más perfecto y de más éxito mundial.

Las principales características de este nuevo modelo que están causando una nueva revolución son las siguientes:

Una carrocería especial denominada DUPLEX que vale a tener al mismo tiempo, coche abierto y cerrado, cuya transformación se efectúa en 30 segundos sin salir del coche ni salir de él. Esta combinación a pesar de sus ventajas y comodidades, está incluida en cada coche sin costo adicional.

A opinión del cliente, freno sobre las cuatro ruedas, basado en su sistema nuevo y exclusivo, diferente a todo cuanto se haya presentado en este sentido, siendo una concepción definitiva y accionado por medio hidráulico.

Disposición del motor embrague y caja de velocidades en una sola unidad, logrando el máximo de fuerza motriz. Un sistema de lubricación por presión de excelentes ventajas. Un cigüeñal totalmente rectificado a máquina de mayor peso de los corrientes, consiguiendo suprimir la vibración al mínimo absoluto.

Los celebrados neumáticos BALLON legítimos, se han adoptado en todos los modelos como equipo corriente.

STUDEBAKER

es la única marca que puede reunir tales perfeccionamientos

PIDANSE DEMOSTRACIONES Y UN PASEO DE PRUEBA
a la Agencia Exclusiva para Baleares

ANTONIO BIBILONI

PALMA DE MALLORCA

DESPACHO: Avenida Alejandro Rosselló, 17

:-:

TALLERES: Pasaje Maneu

GARAGE: Pi y Margall (continuación Calle Sindicato) Luis Martí y Pedro A. Peña, Teléfono, 45

Los tres auxiliares del médico en las familias son:



Juventa

El desayuno ideal

El riquísimo alimento para la merienda y para superalimentación.

Leche en polvo Yema de huevo en polvo: Malta del germen de trigo verde con sus vitaminas y fosfatos Cacao seleccionado. Ningún alimento tan concentrado y digestivo. Ninguno más económico en proporción a su alimentación y valor dietético.

Ptas. 450 caja



Pan del niño

Los panecillos aguardados por los médicos y las familias, para alimento ideal de los niños y personas delicadas.

Mezcla de distintas harinas seleccionadas, amasadas con leche y en fabricación de Zwieback. Conservación indefinida.

Ptas. 275 caja



Radiolinés

Para preparar el agua de masa que por fin reuna las condiciones de ser riquísima (prubela una vez) y tener la óptima composición higiénica. No contiene lípidos u otras sustancias extrañas al organismo, pudiendo tomarse indefinidamente.

El agua preparada con un tubo de Radiolinés es de composición parecida a la cefebra de Caroid de Alcega (ligeramente picante y positivamente radiactivo).

Ptas. 275 caja

Estos productos han merecido el Gran Premio en el Congreso Médico Nacional de Sevilla De venta en Farmacias e importantes Establecimientos de Comestibles

Instituto Latino de Terapéutica. S. A. Barcelona

SILLAS BARATURA LA IDEAL

para Comedor, Cafés y Sociedades grandes existencias a precios económicos. (frente al Grand Hotel)

LA FILADORA Casa de Confianza

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares **GRAN BARATURA POR FIN DE TEMPORADA** Para dar salida a las enormes existencias almacenadas, se venderán todas a precio de costo... **¡FIJARSE EN LOS PRECIOS!**

Corte pañete 90 cm. de 3 mts. Desde 3 pesetas	Pañuelos payesa 711 Desde 3 pesetas uno	Sábanas curado mallorquin sup. 14 por 10... 10 ptas una
Cotonet mallorquin blanco Desde 1 pta. metro	Pañuelos seda Desde 2 pesetas uno	Patén ret rt mallorquin superior 175 pesetas metro
Paño muy fuerte 140 cm. ancho Corte 3 metros 10'50 ptas.	Pañuelos bolsillo 30 cm. Desde 1'55 pesetas docena	Tohallas rusas 40 por 90 cm. Desde 0'75 ptas. una

Toda Mallorca... **A LA FILADOLA** Se liquidan todas las existencias en: Panería, Lencería, Sodería, Peletería, Lencería, Géneros de punto, Géneros negros, Pañuelos 7/4 y 9/4, Yutes-Alfombras, Sastrería, Camisería, Corbatería, Objetos de viaje, Mantas lana algodón y viaje, Gabanes-Capotes, Pelliseras-Cubrepelvos, Impermeables, Jerseys-Paraguas. **Preño Pijo, Ventas al Contado, Bajos de la C. Alcamora**

NOTA: A fin de que otros Comerciantes no puedan aprovecharse de mi baratura, solo venderé un corte o una pieza de los artículos anunciados.

HAN LLEGADO A PALMA

y se encuentran a la venta en todas las Farmacias los famosos

TRATAMIENTOS Zendejas

e prestigio universal y cuyos triunfos en España se cuentan ya por millares. Todas las enfermedades de la sangre, de la piel, Reumatismo, Asma, Bronquitis, secreta, riñones, nervios, Estreñimiento, etc. se curan eficazmente. Pida Vd. folletos con amplia información, en todas las farmacias de Palma de Mallorca.

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3
La casa más conocida de Cataluña
Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc. Cocina Francesa y Española
Hospedaje desde 10 pesetas diarias

El que sufre de los nervios es porque quiere

Curación segura con el Elixir Bertrán, especialidad recetada por los médicos más eminentes para curar Epilepsia, Histerismo, Palpitaciones, Neuralgias rebeldes, Temblores, Desvanecimientos, Insomnio, Pérdida de memoria, Apoplejía y demás afecciones nerviosas. No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal
Venta: Palma, Juan Valenzuela, Centro farmacéutico, Hijo de José Juan y farmacias.

Peluqueros y particulares

El mayor éxito del afeitado, se consigue suavizando las navajas y hojas Gillette con PASTA ORIHUELA 1 peseta. Venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

URINARIAS

Cura infalible: en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Pídanlos A. GARCÍA - Apartado 662 - Madrid.

Bicicleta

Vendo buen estado barata. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Auto Fiat

Se vende 6 plazas, capota de invierno y todo de verano. Informes: En esta Administración, Danús, 2

OLDSMOBILE

6 cilindros el coche de familia que vale mucho y cuesta poco
Garage España - INCA

SOLAR

Se vende de 2.000 metros cuadrados en el Ensanche, céntrico fachada tres calles principales. Informes: Diputación, 6, 2.º, 2.ª - de 2 a 3.

SARNA

y picores de la piel Único que la cura sin baño. Antiséptico Maril Venta en todas las farmacias

Se vende Café

Con buena clientela y muy antiguo, por no poderlo atender, situado en punto céntrico. Informes: en esta Administración Danús, 2

Chico para botones

de 12 a 14 años se necesita en la Unión Protectora Mercantil, Borne, 20.

PELETERIA DE M. BELTRAN

Gran surtido en pieles de Abrigo para Señoras. RENARDS legítimas, Patagonia, Canadá, Australia. Silks, gris fumé y Croisses naturales. ECHARPES, topo natural, castór, skungs y vissóns norte. CHAQUETAS y Abrigos, últimos modelos de París. Pieles sueltas para adornos, en rasé, epilé, castór, topo, castoril, marmel, skungs, astrakán, petit-gris, mongolia y marmota, etc.

Calle Bolsería, 10, entresuelo
Gran taller de confección y reformas

Se alquila

Cochera y una botiga. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Vendo

Carretón para caballo de 6 palmos. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Compraría

Caballo 8 palmos de buenas cualidades. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Entresuelo

Céntrico, ventilado, cuatro dormitorios agua a grifo por ochenta pesetas. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Dependiente

Se necesita que sepa el alemán, para comercio establecido en Alemania. Para informes: Moragues, 18 (Sóller).

Autos de Alquiler

Servicio económico y satisfactorio. Abierto toda la noche. Coches espléndidos con iluminas y descubiertos. Garaje Cerda, Rambia, 36 - Frente cuartel del Carmen.

Galera casi nueva

6 asientos de ocasión, se desea vender y caballo colorado de 5 años. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se desea comprar

2 pares de vidrieras y persianas para balcón y también verjas de hierro. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Caballo

de dos años domado Raza Semental se vende en la Droguería Coll d'en Rebas.

Niñera

de 12 años en adelante se necesita. Calle Sindicato, 3, 2.º - Palma.

Nodriz

Se ofrece para criar en su casa leche de 3 días. Para informes: Calle Rullán, 51 - Hostalets.

Caballero

desea habitación con alcoba amuebladas en casa decente sitio céntrico sólo a dormir. Dirigir las ofertas al Hospital Militar, Portera.

Billar por 200 pesetas

Se vende con el paño en buen estado y con todos sus accesorios. Informarán: Pont d'Inca Hostal con Feliu.

N. Ticoulat - Dentista

Dentaduras dentas y coronas de oro. Precios económicos, Pelaires, n.º 102.

Pasages

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis. Grandes rebajas actualmente. Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12 - 2.º 2.º

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios. Telegramas Roblayoi Marseille Teléfono 74 - 59. Registro Comercial 16.801.

Medias sedalina a Máquina La Providencia

Obras nuevas

Enciclopedia Gráfica de Artes y Oficios. Modelos de Ebanistería y Carpintería. Modelos de Albañilería, Mármoles y Esquistos yeso. Modelos escogidos de Cerrajería. Un cuaderno mensual tres pesetas. Se admiten suscripciones en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos

A curarse las heridas
Melilla 19.—Han marchado a Madrid para terminar la curación de sus heridas en el hospital de Santa Adela, el capitán del tercio don Alfonso Reyes y el teniente señor Echanove.

Llevando un convoy
Melilla 19.—Salieron el vapor «España» núm. 9 y los remolcadores «Saa Isidro», «Virgen del Rosario» y «Progreso» que llevan el convoy a las plazas menores.

Bombardeo aéreo
Melilla 19.—Una escuadrilla bombardeó los poblados de Bugani, Bena, Buyari y Asgul causando destrozos en las viviendas.

Nuevo destino
Melilla 19.—Marchó destinado a Cuatro Vientos el teniente aviador don Manuel Gallego.

Llegada de aparatos
Melilla 19.—Se espera la llegada de dos aparatos procedentes de Granada. Con objeto de acompañarle saldrá de la base de Mar Chica un hidroavión.

Un combate
Melilla 19.—Hace días una hábil argucia provocó la salida de Xauen de 700 rifles que allí había; fueron citados en Tezana y Zania, dividiéndolos, lo cual permitió debilitarlos, siendo atacados por gentes de Gumata y Beni Aros, que les hicieron 100 muertos, cogiendo prisioneros a cinco jefes rifles, incluso el bajá que para tener había nombrado Abd-el-Krim.

El hermano de ese huyó precipitadamente hacia el Rif.
La situación en general es muy satisfactoria.

Regresa ascendido
Madrid 19 a las 19.—Ha regresado de Africa en donde ha sido ascendido a coronel el jefe de infantería don Luis Orgaz.
Viene destinado a la secretaria general de la oficina de Marruecos establecida en la presidencia del Directorio.

Fuego con un grupo rebelde
Larache 19.—Nuestras columnas han sostenido fuego con un grupo rebelde que se había internado al que se han recogido hasta ahora 27 muertos, 7 heridos y 2 prisioneros.

Poblacos «razziados»
Madrid 19 a las 20.—Se ha facilitado el siguiente parte de guerra:
Según ampliación del parte transmitido ayer al alto comisario la razzia de castigo a los poblados disidente de Uadras llevada a cabo por el comandante Muñoz Grande con un grupo de barcas ha sido ejemplar, recogiendo al enemigo muertos y mucho ganado y enseres.

Futbol

¿Fue parcial el árbitro?

Madrid 17 a las 24.—A la salida de un partido de futbol un mozo de 17 años, llamado Pedro Pérez Blasco, intentó agredir al árbitro que, al decir de determinados aficionados había sido parcial.
Con este motivo se produjo fuerte escándalo.

Campeonato de España Athletic y U. Sporting empatados a cero

Madrid 19 a las 20.—En el campo del «U. Sporting» jugaron éste y el «Athletic».
El partido careció de interés, quedando empatados a cero.

La «R. Sociedad» derrota al «R. Unión»

Madrid 19 a las 20.—Según noticias de San Sebastián se ha celebrado un interesante partido entre la «R. Sociedad» y la «R. Unión» de Irún venciendo la primera por 1 goal a 0.

El tanto fue hecho de *penalty*.
Este resultado da como casi probable el campeonato a la «R. Sociedad».

Unión 1—Racing 0

Madrid 19 a las 20.—«Unión» derrotó al «Racing de Sarriá» por un goal a cero.

El «Sporting» vence al «Avilés»

Madrid 19 a las 20.—En Gijón el «Sporting» derrotó al «Avilés» por dos goals a cero.

El «Stadium» gana al «Deportivo»

Madrid 19 a las 20.—El «Stadium Ovetense» derrotó al «Deportivo» de La Coruña por 6 a 0.

Athletic 2—Sestao 0

Madrid 19 a las 20.—El «Athletic» de Bilbao venció al «Sestao» por dos tantos a cero.

Baracaldo y Deusto empatan
Madrid 19 a las 20.—El «Baracaldo» empató a cero con el «Deusto».

Ante el partido Hungría-Andalucía

Madrid 19 a las 20.—Jugóse en Sevilla el partido preparatorio para el partido que debe celebrarse el domingo, entre los equipos de Hungría y Andalucía, triunfando la selección *verde* por cinco tantos contra uno que obtuvieron los *rojos*.

Natación y Deportivo empatados

Madrid 19 a las 20.—En Alicante y en el campo de La Florida jugóse el partido definitivo para el campeonato de la región levantina entre los equipos «Deportivo» de Castellón y el «Club Natación» de Alicante.

En el primer tiempo prodújose un formidable escándalo por no dar por válido un tanto al Alicante.

Después de varias suspensiones y otros tantos escándalos terminó el encuentro con empate a cero.

El árbitro salió custodiado por la guardia civil.

Tuvieron además que custodiar su hospedaje.

Ha resultado que el campeón de Levante será el actual equipo campeón.

Celta 3—Deportivo 0

Madrid 19 a las 20.—En Vigo jugaron el «Celta» y el «Deportivo» coruñés ganando el primero por 3 goals a 0.

El árbitro expulsó del campo a Polo del «Celta» y a Otero del «Deportivo».

El «Celta» aseguró el primer puesto.

Menorca

Se suspende el partido entre el «Mahón» y el «España»

Mahón 19 a las 8.—En el Stadium mahonés jugaron el «Mahón» y el «España».

El partido tuvo que suspenderse a los veinte minutos de juego por negarse el «España» a sufrir un castigo de *penalty* después de haber marcado un *goal* a su favor.

El «Unión» gana al «Alayor»

Mahón 19 a las 8.—Jugaron los *teams* «Unión» y «Alayor».

Este no marcó ningún *goal*, logrando el otro 4 a su favor.

El «Alayor» derrotado por el «Zamora»

Mahón 19 a las 8.—En Alayor el *team* titular jugó contra el «Zamora» que ganó por 2 a 0.

«Ciudadela» 2, «Iberia» 1—Lo que ha dicho el árbitro

Mahón 19 a las 8.—En Ciudadela se jugó un partido de futbol.

Contendieron los equipos «Ciudadela» e «Iberia».

El partido se desarrolló entre un gran escándalo, amenazando e insultando a los jugadores y al *referé*, parte del público.

El «Ciudadela» consiguió 2 *goals* y el «Iberia» 1.

En la primera parte dominaron los «ciudadelanos» y en la segunda los «ibéricos».

Acabo de oír declaraciones del árbitro diciendo que el partido es del «Iberia» que lo ocurrido constituye una vergüenza y que él ha actuado siempre coaccionado.

Los comentarios del público son hoy enormes.

Se dice que será anulado el partido y castigado el club «Ciudadela».

Corresponsal

Ibiza

El «Ibiza» gana al «Ibicenco» por 2 a 0
Madrid 19 a las 14'30.—En el campo del

BALEAR

HOY MARTES

Fesividad de San Sebastián.—Sesiones continuas de 3 tarde a 12 noche

GRANDIOSO PROGRAMA

PELIGRO A LA VISTA 5 partes por Mary Philben

MURMURACION 5 partes por GLADIS WALTON

y la gran cómica en dos partes **AMORES FANTASTICOS**

«Ibicenco» jugaron otro partido de campeonato los *teams* «Ibicenco» e «Ibiza» ganando este por 2 a 0.
Arbitró Hernández.

El «Ibicenco» según se asegura, formuló una protesta por supuesta parcialidad del árbitro.
E. A. F.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 19 a las 22'00

Interior contado.	69'55
Id. fin de mes.	00'00
Exterior.	84'25
Amortizable 4 p.8.	88'00
Amortizable 5 p.8.	95'00
Acciones Banco de España.	332'00
Banco Español Crédito.	100'00
Rio de la plata.	00'00
Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataría Tabacos.	231'00
Azucareras preferentes.	107'73
Azucareras ordinarias.	46'50
Cedulas Hipotecarias.	91'25
Ferrocarriles Nortes.	370'00
Id. Alicante.	365'00
Francos.	36'20
Libras.	33'60
Dolares.	0'00

Barcelona 19 a las 24'00

Francos.	38'35
Libras.	33'75
Dollars.	7'05
Liras.	29'40
Nortes.	74'10
Alicantés.	17'40
Andaluces.	62'60
Orenses.	17'30
Coloniales.	68'85
Platas.	00'00
Dokos.	16'85
Filipinas.	236'00
Cáceres Variable.	00'00
Francos belgas.	00'00
Francos suizos.	136'00
Buenos Aires.	0'00

Noticias generales

Policías italianos en Madrid

Buscan al cajero del Banco de Roma que se fugó con un millón 200.000 liras

Madrid 19 a las 20.—Se hallan en Madrid varios policías italianos que buscan al cajero del Banco de Roma, fugado de dicha capital el día 23 de Diciembre con 1.200.000 liras.

El citado cajero pidió permiso al mencionado Banco para trasladarse a Palermo para pasar Navidad.

Se le concedió el permiso; pero como transcurriera más tiempo del señalado y no regresara se pidieron informes a Palermo.

Contestaron allí que no había estado y despertó sospechas a los directores del Banco, que realizaron una revisión y advirtieron la falta de la cantidad citada.

El padre del desaparecido, miembro del Consejo de administración del Banco, repuso la cantidad y notificó la desaparición de su hijo.

Según noticias iba en compañía de una muchacha española.

Varios agentes salieron en su persecución y llegaron hasta París en donde supieron que el joven había pasado por aquella ciudad y salió con dirección a San Sebastián.

En este punto supieron que la pareja había llegado el 9 del actual y salió el 10 con dirección a Madrid.

Los policías y el apoderado del Banco salieron de San Sebastián en el expreso de Madrid y se pusieron en relación con los jefes de la Dirección de Seguridad.

El resultado de la gestión realizada aquí se ignora.

Casa particular

de buenas referencias admitiría 2 o 3 caballeros o estudiantes de buenas referencias. Razón: En esta Administración, Danús, 2

De Barcelona

Gestiones de Martínez Vargas

Barcelona 19 a las 24.—El Rector de la Universidad doctor Martínez Vargas ha realizado gestiones cerca de la Dintación para la cesión de unos terrenos con el fin de construir un nuevo edificio destinado a Instituto de segunda enseñanza.

Martínez Vargas se ha limitado hoy a decirnos que sus gestiones iban por buen camino.

El gobernador asiste a la inauguración de la Escuela de Artes y Oficios

Barcelona 19 a las 24.—El gobernador asistió ayer acompañado del presidente de la Mancomunidad señor Sais, a la inauguración de la Escuela de Artes y Oficios establecida en Olesa de Montserrat.

Momenaje a los Reyes

Barcelona, 19 a las 24.—En Capitanía trabajábase activamente para ultimar los preparativos para la recepción del día 23 y para la grandiosa manifestación del día 25.

Durante la mañana de hoy visitaron al general Barrera personalidades y comisiones de todas las clases sociales, entre ellas figuraba una comisión de Vieh presidida por el delegado gubernativo.

El 25 vendrán a Vieh unas mil personas para asistir a la manifestación.

Detenidos por robo

Barcelona 19 a las 24.—Anteanoche fueron puestos a disposición del Juzgado con las diligencias practicadas Salvador Soriano y su dependiente Guillermo Binol que fueron detenidos por los agentes de la brigada especial ocupándoles 126 cortes traje para caballero y 4 máquinas de escribir que se suponen procedentes del robo.

Los detenidos ingresaron en los calabozos del palacio de Justicia.

Trata de blancas—Más detenciones

Barcelona 19 a las 24.—También fueron puestos a disposición del Juzgado varios hombres y mujeres detenidos por la policía en una casa de la calle del Arco del Teatro, complicados en la trata y corrupción de menores.

Llegada del «Orbitz»

Barcelona 19 a las 24.—Procedente de Southampton, Lisboa, Tánger y Palma, entró ayer en nuestro puerto el magnífico vapor inglés «Orbitz» conduciendo 212 turistas.

Los expedicionarios han visitado entre ayer y hoy lo más notable de nuestra ciudad.

El crimen de la calle de Viladomat

Importantes diligencias que aclaran el suceso

Barcelona 19 a las 24.—El Juzgado que instruye el sumario referente al crimen de la calle de Viladomat estuvo trabajando todo el día y practicado importantes diligencias que aclaran coarctadamente el suceso de suerte que este es conocido hasta en los menores detalles.

La causa inmediata del crimen está relacionada con la falsificación de billetes de mil pesetas a que se dedicaba el agresor, la víctima y Tomás Valero Buendía en una torre que Mateu y Valero tenían alquilada en la barriada de Horta, donde se halló una minerva con un molde para fabricar billetes.

Al propietario de la torre le habían pagado el alquiler como falso.

Los billetes que llevaba Joaquín Alcázne al ser agredido, era 33 de mil pesetas, todos falsos; más uno de cien pesetas y doce de 25, legítimos los trece, que se suponen procedentes de algún cambio.

No se sabe fijamente lo que motivó la discusión violenta entre Mateu y su víctima.

ma en el despacho del primero y la agresión ocurrida después.

Vicente Mateu insiste en que la causa ocasional fueron los celos.

Es muy posible que la discusión se iniciara en este sentido; pero indudablemente generó en diferencias sobre el «negocio», amenazando la víctima con descubrir la falsificación.

SANIDAD PECUARIA

Relación de Veterinarios

Copiamos del «Boletín Oficial»:
«Habiéndose publicado en la Gaceta de Madrid correspondiente al día 26 de Diciembre último la relación por orden alfabético de los Profesores Veterinarios que, conforme a la Real orden de 13 de Septiembre de 1924, han acreditado condiciones de aptitud suficientes para poder ser designados como Inspectores Oficiales de los Mataderos particulares, industriales y chacinerías y figurando en ellas los que pertenecen a esta provincia se insertan a continuación:

- Barceló Miralles (Buenaventura).
 - Bosch Miralles (Antonio).
 - Bianch Carrel (Juan).
 - Jaime Cerdá (Antonio).
 - Oliver Oliver (Miguel).
 - Oliver Nadal (Lorenzo).
 - Oliver Puig (Gabriel).
 - Piña Valls (Raimundo).
 - Riera Fullana (Lorenzo).
 - Soler Serra (Guillermo).
 - Trias Rey (Cristóbal).
 - Vallés García (Bartolomé).
 - Vives Rotger (Juan).
 - Fiol Alorda (Luis).
- Lo que se publica en este periódico oficial para general conocimiento.
Palma 15 de Enero de 1925.—El Gobernador, *Jerónimo Martel*.

Espectáculos

Principal

Desde las 3 y media función de cine: «Natalia la modelo» 5 partes y «Mala pata de Melquiades».

Lirico

Compañía de zarzuela y comedia hispano-argentina Narcisín.

A las 4.—La reina de la Dolores, El chico de la portera y La ilusión de un canillita.

A las 9.—La reina de la Dolores, Los Granujas y Los Chicos de la Escuela.

Balear

Desde las 3 función de cine: «Peligro a la vista» 5 partes, «Murmuración» 5 partes y «Amores fantásticos».

Asistencia Palmesana

Desde las 3 y media función de cine: «Casadores de hombres» 5 partes, «La modelo» y «No hay rosa sin espinas».

Protectora

Desde las 3 y media función de cine: «La herencia del rajá», «La señorita inútil» y «Bromitas del tanque».

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: «El poder de la mentira» 5 partes, «El valle de los locos» y «Sonando el cuero».

Moderno (Sta. Catalina).

Desde las 3 y media función de cine: «El caballero de la pesadilla» y «La tía de Armando».

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg.
Cererols, 11

Fábrica de Licores en venta

Se venden todas las existencias, aparatos, marcas, envases, vehículos y demás elementos, incluso si conviene el local, de la fabricación de licores de Jaime Ferrá de Lubi. Informes en el Gas de Inca.

Canoa automovil

Eslera 8'50 metros.
Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos. Andar 5 y media millas.
Disponibles en Palma, en el Club de Regatas.
Informes: En esta Administración, Danús, 2